

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre ... 24' "  
Número suelto ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29—Teléf. 2820  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243

Palma de Mallorca. Sábado 9 de Mayo de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.—Núm. 13-097

## DEL MOMENTO

### OBRAS PRECISAS

Se han iniciado en el interior diversas obras de mejora en la urbanización, merecedoras de aplauso. Una de ellas que era en extremo precisa es la pavimentación con losetas que se está realizando en las aceras de la calle de Conquistador.

Palma requiere una serie de pequeñas reformas, de mejoras en su urbanización que sin gran esfuerzo podrían lograrse y que contribuirían grandemente a dar mejor aspecto a la ciudad y a hacerla más cómoda.

Muchas de las aceras de nuestra capital bien por los años que llevan de construídas, bien por las muchas veces que el pavimento ha sido levantado por las obras realizadas en el subsuelo, están intransitables y con ello se causa al público la incomodidad consiguiente a tener que transitar por un mal piso.

Vemos que el Ayuntamiento con excelente acuerdo se va preocupando de ello, y que han empezado obras para dotar a las aceras de mejor pavimento.

Actualmente se procede a pavimentar con losetas las aceras de la calle de Conquistador, obra que ha sido acogida con elogios por parte del vecindario.

De esperar es que el Ayuntamiento prosiga la labor emprendida, atendiendo a estas pequeñas deficiencias que tanto perjudican al aspecto de la población y que tantas molestias producen al vecindario.

Atenderlas no reportaría grandes esfuerzos a la administración municipal, y en cambio la eficacia de estas obras en la urbanización de Palma sería muy considerable.

Uno de los propósitos que perseguía la administración Municipal y en el cual hace ya bastante tiempo que nada se ha hecho, era el de llegar a desterrar en absoluto del interior de Palma los pisos de afirmado, dotando a todas las vías de pisos especiales o losetas asfálticas, propósito éste en el que debe insistirse realizándolo en la medida que el estado de la hacienda municipal lo permita.

Dos de las vías que aun conservan aquel anticuado piso, y que en atención al intenso tránsito que registran, se ha tratado ya en diversas ocasiones de dotar de firme especiales, son la cuesta del Hospital y la calle de Palacio.

Como hemos dicho son calles que registran un intenso tránsito rodado.

Este tránsito quebranta aquellos

pisos y por mucho que sea el cuidado en que se les tenga, y hay que reconocer que a ello presta atención el Ayuntamiento, se forma polvo en ellos que al llover forma barro que las aguas arrastran a las vías inmediatas y que el tránsito rodado esparce por toda la ciudad, impidiendo esto que la población sea conservada en el grado de aseo, de limpieza, que se debe lograr.

Como antes hemos dicho, el Ayuntamiento ha tratado en varias ocasiones de pavimentar con firmes especiales ambas vías, prosiguiendo con ello en el plan de lograr que en el interior de la ciudad no quede ni una sola vía con piso de afirmado.

Pero el propósito no ha sido llevado a cabo. Desde hace bastantes años en el interior no se ha realizado ninguna obra prosiguiendo aquel plan, y en ello debería insistirse.

Es una obra harto precisa. Todos han reconocido la necesidad de llevarla a cabo. La conveniencia de llevarla a término la aprecian todos.

Aun cuando el estado de la hacienda municipal no permita al Ayuntamiento acometer con intensidad las obras necesarias para solventar todas esas deficiencias que aun se aprecian en la urbanización, bien puede proseguirse aquel plan sin dar a la realización del mismo un ritmo que por lo acelerado pudiera agobiar a la administración.

Al aplaudir las obras que ahora se realizan hemos de alentar al Ayuntamiento para que prosiguiendo en su labor atienda a los extremos que hemos indicado.

### NUEVO LIBRO DE ETIQUETA

por LILLIAN EICHLER

10 ptas.

de venta en la librería José Tous.

## OPERA EN EL LIRICO



Los tres celebrados cantantes, José Palet, Conchita Oliver y Apollo Grandforte, principales intérpretes de la ópera *Un Ballo in maschera* que esta noche se canta en el Lírico.

### MADRID AL DIA

## Las mujeres del dos de mayo

No es la del dos de mayo una fiesta cualquiera — suprimida por una francofilia inexplicable — sino la fiesta del carácter español, la fiesta de la rebeldía de un pueblo que no quiso someterse, más que a una fuerza extranjera, a sus raciales tradiciones. Por esta causa yo siempre he querido ver, por encima de lo epidérmico que hasta hace unos años en tal día hacia su aparición, los grandes valores espirituales de que dió muestra el pueblo — solo el pueblo y no los grandes, que como siempre se adaptan a los hechos cuando están consumados, porque esa es la actitud más conveniente — en aquel día dos de mayo de 1808, valores espirituales que se acusaron por igual en todos los ciudadanos, pero que fueron más de notar en las mujeres aunque no fuera más que por la reclusión y apartamiento de toda función pública en que vivían, circunstancia que no fué obstáculo para que dieran lugar a la más feliz intervención en los hechos de heroísmo que se multiplicaron durante el espacio de la jornada, desde la hora en que fueron cortados los tiros de los carruajes de los Infantes, que habían de partir para Bayona.

Después de repasar algunas de las múltiples monografías que detallan el hecho histórico, y adentrar el pensamiento en la entraña de los sucesos, he deducido no solo que nada se tuviera preparado para que en el preciso momento señalado estallara el motín por el que comenzó una guerra sin cuartel, en la que el mismo Bonaparte encontró uno de los factores que más habían influido sobre su ocaso, según declara el Conde las Casas en su "Diario de la Isla de Santa Elena", sino que el acto realizado, primer jalón de una lucha que fué heroica desde los primeros instantes, lo fué por un sentimentalismo de mujeres más que por una decisión de hombres. Esto es irrefutable. En los anales de aquel día está señalado con grueso y firme trazo la intervención que en cuanto ocurrió tuvieron las majas de los barrios más populosos, entonces, de la ciudad. Ellas cortaron los tiros de los carruajes a las puertas de Palacio, ellas dieron lugar a la algarada de la Puerta del Sol, ellas armaron a los hombres con los fusiles que fueron a buscar a los cuarteles, ellas alimentaron los cañones a la entrada del Parque cuando sus defensores extenuados los rendía el cansancio o eran rematados por las balas, ellas, en fin, de noche, con faroles, sacaban a los heridos entre los montones de muertos hechos por los fusilamientos en masa para tratar de curarlos en sus casas. Quien haya leído con detenimiento alguna de las monografías que relatan los sucesos de aquel día de hace ciento veintiocho años, sacará el finimo convencimiento de la gran intervención que en ellos tuvieron las mujeres. No hay necesidad de ir a las

narraciones novelescas, aunque ellas se ajusten tanto a lo histórico como la de don Benito Pérez Galdós, en su tercer tomo de los "Episodios Nacionales". Basta bucar con un poco de curiosidad, no ya en lo que cuenta Torren, no ya en lo que relata Jovellanos, no ya en lo que infiere, por deducciones lógicas, en sus admirables cartas Cabarrus, sino en aquella prosa sencilla y emotiva, que es el más fiel reflejo de la dolorosa realidad que se vivió entre convulsiones de espanto, durante una jornada tan memorable que marca un hito en la historia de la nación española.

Ningún historiador de los que ponen sus dotes de observación y de erudición en lo acaecido en el transcurso del XIX español, ha parado su atención en ello. Y el hecho salta a la vista. El pueblo que había sesteado a la sombra de los Austrias y de los Borbones, que a sí propio no se concedía autoridad para intervenir ni de lejos ni de cerca en los negocios públicos, que iba a los tercios por una soldada y a la guerra por un botín, despezera su embotamiento, lanza su imaginación por los cauces del deber, y abandonado de todos, de sus reyes y de sus gobernantes, escribe una página, tal vez la más desgraciada pero con seguridad la más heroica de su historia, porque ya a nadie ni a nada defendía sino lo que por vez primera consideraba más que hacienda de la familia que le regía, haciendo propia. En esto estriba para mí la importancia histórica de lo acaecido aquel día, que nació exclusivamente de un acto instintivo iniciado por las mujeres al ver invadido el suelo español.

Son muchas las mujeres que intervinieron en los sucesos históricos de los pueblos mediante actos colectivos. Fíjense los hay rendidos en todo el desenvolvimiento de la revolución francesa desde la marcha sobre Versalles hasta las algaradas del arrabal de San Antonio. Se encuentran también en muchas acciones de los acaecidos a lo largo de todo esta edad moderna, en la que el sentido de la responsabilidad lo mismo se ha adueñado de la sensibilidad femenina que de la masculina. Pero en incruenta demostración tan clara y tan fuerte como la que tuvo lugar en Madrid el día dos de mayo de 1808. Esa, exclusivamente partió, de las mujeres, y no por mandato de un interés sino por imperativo de un sentimiento. Por esto solo deben de tener un lugar en el recuerdo, y que estas palabras sean como rosas primaverales de un mayo florido que caigan sobre unos nombres que nadie conoce, pero que los basta con ser, en haz, las mujeres del dos de mayo de 1808, las que tuvieron a raya a los soldados de Napoleón, el de Arcola y el de Jena.

AGINARCO (Agencia Internacional Arco).

## NUESTROS COLABORADORES

### Perspectivas de España

Consecuencias inmediatas y lejanas del discurso de don Indalecio Prieto

Acompás que transcurren los días va adquiriendo importancia el discurso que pronunció en Cuenca don Indalecio Prieto. Desde antes de celebrarse el acto ya se le daban a las palabras y a los conceptos que había de verter el exministro socialista una máxima importancia y una resonancia política. Además, la circunstancia de haberse elegido el día de la Fiesta del Trabajo para verificar el mitin, alejándose el orador de toda manifestación ruidosa y jubilosa, no ya en Madrid sino, también, en Bilbao, en donde tiene más íntimos compromisos con la clase trabajadora hacia que el menos avezado presumiese la gubernamentalidad con que se había de producir ante cuantos le escucharan don Indalecio Prieto, ex-ministro de Hacienda del Gobierno Provisional de la República.

Así fué. Es muy posible que el discurso pronunciado en Cuenca marque un hito en la vida política del señor Prieto. No puede decirse — como algunos han dado en pregonar — que cuanto dió valor a sus palabras fuese contrario a la teoría socialista. Sería aventurado, hoy por hoy, ni siquiera presumirlo. Pero hay que comenzar a establecer las diferencias entre socialistas. El socialismo a lo Vandervelde del señor Prieto, es un socialismo absolutamente constructivo, un socialismo que hasta pudiera denominarlo — colocándose de espaldas a las comparaciones — nacional. Y es verdad: el ilustre orador, ni un solo instante, se salió de lo que es el área del país, de lo que son y representan sus problemas. Al contrario de lo que otros hacen, que están más atentos a los asuntos que interesan o convulsionan a otros países para sacar de ellos enseñanza y ejemplo para España, como si España fuera lugar propio para la experiencia y para el ensayo.

Indalecio Prieto, con su verbo cáldido y desenfadado, con su acento emocional y elocuente solo se preocupó de lo que a España interesa, de su vida de ayer y de lo que puede ser la de su mañana. Habló como el que sabe que su inteligencia, en un periodo de tiempo más o menos largo, debe ponerla al servicio de las realidades. En un magnífico apóstrofe dijo: "Sed conscientes, refrenad vuestro ímpetu... Esto solo, el gesto tribunitio que acompañó a sus palabras, el ademán enérgico en que supo vaciar la frase, vale todo el discurso y tiene el contenido ideal de toda la ciceroniana oración. Si el señor Prieto no fuera un socialista convencido, al que tanto debe la agrupación que le cuenta como afiliado, desde el instante que comenzó a hablar de la disciplina como elemento social indispensable, se le hubiera tomado por un conservador del régimen. Pero un conservador de este vigésimo siglo, con un sentido de modernidad útil para colocarlo a distancia de los prejuicios históricos, un conservador como lo hubiera sido hoy, de vivir, Cánovas en España o Palmerston en Inglaterra. Porque hoy la doctrina no puede asentarse sobre privilegios, no puede esgrimir las armas de las razones tradicionales. Eso ya está anticuado, tampoco se puede, como han hecho algunos de los gobernantes de los días en que comenzaba el siglo, hablar de libertad para amparar el privilegio, y luego esgrimir el privilegio en contra de la libertad. El

sentido conservador, en el momento actual, es el de que impere una justicia social, y para eso los hombres, sean políticos o no, sean gobernantes o no, estén instalados dentro de un sistema doctrinario o no, deben despojarse del hábito ancestral de la crueldad, y por crueldad entiendo todo lo que está fuera de los límites jurídicos y todo lo que vive a distancia de un sentido de humanitaria benevolencia.

Se ha dicho del discurso del señor Prieto que ha sido el ejercicio de opo sición para que se le considere apto para la jefatura de Izquierda republicana. No creo que haya sido este el motivo que le imponga el pronunciar tal discurso. Es el ilustre ex-ministro de Hacienda hombre que tan en demasía rinde culto a su sinceridad, que es incapaz temporalmente de producirse en forma que esté en pugna con sus convicciones, que han adquirido un estado de conciencia dista del pensamiento que abriguen parte de aquellos compañeros que aun están en las mismas filas. Yo no creo que el señor Prieto, al decir lo que ha dicho, haya indicado ni una sola de sus ideas. Al contrario, las ha robustecido. Los que las hacen declinar son aquellos que se orientan más hacia la izquierda, los que derivan con el deseo de implantar en España usos y leyes que pueden muy bien ser del gusto asiático pero no pueden ser del español. El señor Prieto está pues, colocado en el mismo lugar en que ha estado siempre. Amante de la libertad, no quiere que a la libertad se la escazarca, amante de la justicia, no quiere que a la justicia se la maltrate, amante de la igualdad, no quiere que esa igualdad viva de precario o en descredito por no disfrutar de ellas más que las que, sin sentirla, la pregonan. No es cierto que el señor Prieto haya hecho oposiciones al puesto de primer ministro de la República. Lo que con su discurso ha logrado ha sido el restablecimiento de las puras esencias del socialismo, que jamás ha sido un partido revolucionario sino un partido económico que fiaba su triunfo a un esfuerzo evolutivo.

Discurso de hombre de gobierno el del señor Prieto. ¿Que duda tiene! Discurso saturado de enseñanzas y de sugerencias; discurso henchido de españolismo, tal y como se debe sentir en el año que corremos de este vigésimo siglo, en el que estamos asistiendo al desajustamiento de cuanto imperó como producto de las doctrinas enciclopedistas, que fueron antorchaque alumbró a la humanidad desde casi la mitad del XVIII, la que ya consumida sólo queda una débil llama cáldida y temblorosa. La realidad presente, para el señor Prieto, no es de desmanes. Tiene razón, como también la tiene al decir que lo que no puede soportar el país es la sangría constante del desorden público sin una finalidad revolucionaria inmediata. Esta frase, que ha sido muy discutida refleja un estado de ánimo que no se descubre a primera vista. ¿Es que quiere la finalidad revolucionaria? En modo alguno, má xime cuando en párrafos anteriores dejó dicho que en los desmanes que se cometían no veía signo alguno de fortaleza revolucionaria. Y es verdad. La fuerza de la revolución son las ideas no las actitudes. Hizo más por ella Voltaire que Petión.



Marinos ingleses que por haber salvado náufragos han sido condecorados, reunidos en Londres para el acto de imposición de las medallas. (Express-Foto)



Tropas abisinias haciendo acto de sumisión después de la ocupación de Addis Abeba. (Express-Foto)

En muchos párrafos del discurso de don Indalecio Prieto se descubre la condenación para los que aspiran a conducir una fuerza organizada por los senderos de la ilegalidad...

al socialismo que representa don Indalecio Prieto un carácter nacional, por la manera que tuvo de enjuiciar el panorama político del momento que vivimos...

LUCIANO DE TAXONERA (Reproducción prohibida).

NUESTROS COLABORADORES

La tragedia de la locomotora número 13

El hombre de la barba roja. — La locomotora núm. 13. — El fracaso — Un encuentro en la estación de Kansas City. — La tragedia. — Misterio.

Al hacer los trabajos de drenaje en el lecho del río Colorado se ha descubierto una vieja locomotora que lle vaba el núm. 13 y que había penmanecido durante 50 años hundida en el cieno...

con él. El hombre consintió y Hansen supo entonces que este tren de cuatro vagones transportaba dinamita con destino a las minas del Colorado.

Horas más tarde se encontraba al borde de la vía al maquinista y al fogonero gravemente heridos. Dijeron que Hansen los había arrojado de la locomotora huyendo luego ésta a una velocidad desconocida para ellos.

Al día siguiente se encontraba en un barranco los restos de los vagones: habían descarrillado provocando una explosión. Algunos kilómetros más lejos se encontraba el cuerpo todo destrozado de Hansen, pero la locomotora núm. 13 había desaparecido. Nadie supo lo que fue de ella...

La locomotora núm. 13 quedará ahora expuesta al público en el museo de transportes de New York como un símbolo de la tragedia de aquel pobre Hansen que se volvió loco al ver fracasar sus ilusiones de inventor...

COLLECTOR (Reproducción prohibida).

NUESTROS COLABORADORES

INSTANTANEA POLITICA

LOS RUMORES

El día 1.º de Mayo empezó a circular la noticia criminal de que se habían arrojado al vuelo caramelos envenenados. Esta versión adquirió en la mañana del lunes caracteres dramáticos...

al ministro a que diera órdenes terminantes para que los bomberos actuaran y fueran disueltos con agua los grupos apasionados.

A media mañana visitaron al ministro una comisión de mujeres para protestar del reparto de caramelos envenenados. El ministro pidió que alguna de ellas se hiciera responsable de la denuncia concreta y citara algún caso...

En Charnmartin de la Rosa también, decían, había niños envenenados. A qué estado llegaría la cosa que el Alcalde, socialista repartió unas octavillas con su firma negando en absoluto fuera verdad este rumor criminal...

VELODROMO de TIRADOR

MAÑANA A LAS 4 Se disputarán los 4 equipos stayers LLOMPART - SAURA PASTOR - COLL PLANAS - SERRA SANTANDREU - FERRA el Campeonato Regional de MEDIO FONDO ¡Deportista no dejes de ver luchar a 4 STAYERS para el Campeonato de Baleares! Preferencia 2 pts. General 1'50. Señoras 1



existía ni un solo caso. El Ministro ha advertido que está dispuesto a meter en la cárcel a quienes inventen estos "bulos, y a quienes los propalen. Muy bien. Vamos a ver si se termina de una vez con un estado de alarma que destroza día a día la vitalidad del país...

ALVAREZ DE LEON (Reproducción prohibida).

AUTOMOVILISMO Excursión a La Calobra

Consecuencia de las lluvias persistentes estos días, la excursión a La Calobra organizada por el AUTOMOVIL CLUB DE MALLORCA para el 10 del actual, queda aplazada hasta el siguiente domingo día 17.

MODAS YDA Sección de LA EXPORTADORA, S. A. De regreso de París con una selecta colección de sobrios los exhibirá en Palma de Mallorca en GRAN HOTEL los días del 11 al 14 etc.

JUAN VALENZUELA Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL PLAZA DE QUADRADO 22

NUESTROS COLABORADORES

CARTA SEMANAL DE LONDRES

Carta semanal de Londres

La primera impresión que produjo Mr. Neville Chamberlain, Canciller de Hacienda, al presentar su Presupuesto en la Cámara de los Comunes el 21 de abril, fué de desengaño. El parlamento, la prensa y el público habían creído que apenas iba a haber cambio alguno en las cargas de impuestos...

La sensación de desengaño desapareció pronto. Estudiando la situación se veía que, desde el punto de vista financiero, no había necesidad de preocuparse. La imposición de otros tres peniques por libra esterlina en el impuesto sobre la renta, si bien desagradable, quedaba compensado, para gran número de personas, por aumento de bonificaciones por niños y por casados...

ANDREW BLACKMORE

Extravío de una pulsera

Desde la plaza de Toros a la Plaza de Cort, ha sido extraviada una pulsera de pedrería fina, montada en plata. En la librería Tous, plaza de Cort, se gratificará el hallazgo.

FRONTO BALEAR Hoy sábado Tarde a las BARRENECHEA-CARMELO contra ECHAVARRIA-ECHAVE

FRONTO II-ECHENIQUE contra ROMAN-TRECET y quinielas. NOCHE A LAS 9'45 CANTABRIA-LOYOLA contra SATUR-GUERNICA

ISASI-JESUS contra ATANO-ARRATE y quinielas. Más detalles por carteles y programas.

Mañana Domingo, tarde y noche grandes partidos y quinielas.

Huevos para incubar Leghorn blanca GRANJA SON BERGA ESTABLIMENTS

Escuela de Náutica de Palma. Incorporada a la oficina de Barcelona. Queda abierta la matrícula para exámenes de ingreso a los estudios «Alumno de Náutica» y «Alumno Máquinas».

Papel fumar «Petronio» preferido por los fumadores. Venta estancos.

TRABAJADORES EN SON FORTEZA un solar al alcance de cualquiera. Situación inmejorable. Dimensiones 10 metros cuadrados, 10 m. x 25 m. Total de pago una peseta diaria, pagada semanalmente, tiempo 6 años, sin entrada ni interés. Informes: Cristal.

FOLLETIN NUMERO 231 La hija de la nieve o los amores de una loca

por LUIS DE VAL

friendo el tormento de la duda... Unas veces pensaba que era una infamia someterla a usted al tormento de mis locuras, y otras el egoísmo hacíamelo ver todo factible, todo llano y hacéremelo... Pero ya que la he manifestado cuáles eran mis aficiones y mis deseos, y usted asiente... y usted está decidida a soportar las manifestaciones de mis locuras, no renuncio... no renuncio a ser feliz del modo que soñara.

Inconscientemente, sumergí sus dedos entre la blonda cabellera de Luis y le dirigí algunas frases cariñosas.

Pero aquella escena no podía durar mucho de aquel modo, sin que el conde sufriera sus consecuencias.

En efecto, a los pocos momentos, la razón se impuso, y le obligó a levantarse y exclamar, como acostado de sus propios actos:

—¡Oh! Esto es terrible... ¡esto es la verdadera locura que invade mi cerebro!... Dios mío, Dios mío!

Y desesperado, afligido a más no poderlo estar, se arrojó de bruces en otro diván y quedó inmóvil, como el rostro entre las manos.

Algunos sollozos se exhalaban de su garganta. Adelina quedóse perpleja algunos momentos.

Su rostro estaba pálido como la cera, y en él se advertía profunda emoción. Un gesto de dolor contraía sus labios.

—¡Desdichado!—murmuró al fin. Y poniéndose en pie, se acercó lentamente a Luis.

CAPITULO XXX EL AMOR Y LA LOCURA

Por desgracia, frecuentemente repitiéronse escenas como la que dejamos descrita. Luis, entregado a su locura, pues no de otro modo puede calificarse lo que el joven hacía, llegó hasta el ex-

temo de hablar a su protegida como si realmente fuera su madre, y exigir de ella, las mismas caricias y las mismas palabras que si madre suya fuese.

Durante los momentos de delirio, Luis llegaba hasta sonreír, como si fuese dichoso; pero cuando pasados aquellos desvarios, reflexionaba lo que hacía, profundo abatimiento apoderábase de él.

Adelina, por su parte, habíase ido tornando más delgada, más pálida, más triste que antes.

Ya no hablaba tanto de su venganza, y frecuentemente sufría largos desvanecimientos.

—¿Cuál era la causa de tales fenómenos? Pronto lo sabremos.

Luis salía poco de casa, y sólo de vez en cuando aparecía por la noche en el palco del Real, al lado de Adelina, que constantemente llevaba el denso velo del sombrero tendido sobre el rostro.

Mario, por su parte, seguía siendo el amigo predilecto de Milagros, que se servía de su ex amante a maravilla, para atraer incautos.

El esposo de Leonor representaba, al lado de aquella entretenida desvergonzada, el más degradante de los papales, pues servía de introductor de amigos, que ella se encargaba de desplumar como a inocentes avecillas.

De este modo pagaba el malvado los favores que recibía de su digna amiga.

La causa seguía su curso entretejido, y Leonor esperaba impaciente su resolución, para resolver lo concerniente al divorcio.

Adelina y Leonor tornaron a verse algunas veces, para comunicarse sus impresiones.

En una de tantas entrevistas, Leonor, notando el decaimiento de ánimo de su aliada, le dijo: —Parece, amiga mía, que ya no le preocupa a usted la venganza que

quería tomar. Noto, además, que está usted muy pálida, más triste que de costumbre, y sus ojos enrojecidos revelan que el llanto asoma a ellos frecuentemente.

Adelina balbuceó algunas excusas. Dijo que no se encontraba bien de salud y que, sin duda, a ello era debido el decaimiento de ánimo que en ella se notaba.

—Pero, ¿no es cierto, amiga mía, que llora usted bastante?

—¡Oh! Sí—vióse obligada a confesar la protegida del conde de Ramos.

—Y qué es lo que motiva su llanto?

Adelina, no queriendo manifestar a Leonor los motivos que tenía para llorar en las presentes circunstancias, contestó:

—Ya puede usted figurárselo. Y como la esposa de Mario no podía creer que Adelina tuviese otros motivos para llorar que los recuerdos de su pasado y las luchas de su presente, creyó de buena fe que no a otras causas obedecía el estado de su aliada Adelina.

De este modo fué pasando el tiempo, como hemos dicho, hasta el día en que los tribunales reclamaron la presencia de Mario Artiaga.

Celebróse la vista de la causa, y al dictarse la sentencia, fué condenado nuestro desalmado joven a un año de prisión correccional.

Describir la desesperación y la ira del malvado, fuera trabajo inútil.

Puede calcularse cuán inmensa sería, teniendo en cuenta lo seguro que estaba hacerse dueño de la fortuna de su esposa.

Al verse burlado, al verse vencido, al verse llevado a la cárcel, sin que le pudiera evitar de ningún modo, su odio hacia Adelina y su esposa creció de punto. —Yo me vengaré de ellas! Pronto o tarde, he de conseguir mis propósitos.

Merced a la sentencia de los tribunales de justicia, Leonor consiguió el divorcio y Adelina verse libre por algún tiempo de su infame seductor.

Nuestra joven, de sobras sabía que una vez que Mario recobrase la libertad, volvería a las andadas.

Pero por lo pronto, había conseguido sus propósitos.

Desde aquel momento, debía dedicarse exclusivamente a buscar a su hija, a aquel ángel, fruto de sus desdichados amores, que estaba pagando las consecuencias de las culpas de sus padres.

Cuando la infeliz hablaba de su hija con el conde éste solía exclamar:

—¡Pobre Adelina! Ten reflexión y calma, no te desesperes tanto y espera sólo de un acaso providencial recobrar esa hija, que constituye todas tus ilusiones y todas tus esperanzas de ventura. Juzgo inútil que la busquemos más de lo que ya la hemos buscado. Por otra parte, ¿quién sabe si la inocente criatura tendría la dicha de morir?

—¡Oh! No, no lo creo, no lo quiero creer! El corazón me dice que mi hija existe, que mi hija existe, que mi hija no ha muerto y el corazón de una madre rara vez se equivoca.

—No hay que fiar mucho en lo que nos dicta el corazón, pues él suele decirnos muchas veces aquello que más nos satisface. Sin embargo, eso no ha de ser óbice para que yo, Adelina, haga cuanto tú desees.

Adelina no tuvo otro remedio que conformarse a esperar todo, como su protector le había dicho, de un acaso providencial, pues, en realidad, ya no les quedaba pesquisa alguna que hacer.

A todo esto, los delirios del conde de Ramos no desaparecían, a pesar de las reflexiones que en algunos momentos de calma le hiciera Adelina.

Esta mostrábase cada día más preocupada, más triste, más medita-

bunda. Su cuerpo eflaquecía notablemente, y su rostro, pálido desentenebrado y con un gesto de amargura fijo ostentamente en sus labios, si bien parecía menos hermoso, causaba, cambio, verdadera pena contemplarlo.

¿Eran las manifestaciones de locura del conde de Ramos las que tenían a nuestra joven en tan penoso estado?

Sí, tal; ellas eran.

Para explicarnos que por tal motivo estuviese Adelina de la manera que estaba, bastará que demos cuenta del final que tuvo cierta tarde una de aquellas entrevistas de los venes, en que Luis, entregado a sus locos desvarios, buscaba en Adelina la realidad de ellos.

Tras dos horas de loca expansión y desvarios mortales, que dejaron aletargado al pobre Luis, Adelina dijo:

—A seguir de ese modo, pobre Luis, poco va a durar tu existencia.

—¡Qué importa! Entonces tendrá la dicha de volar al cielo para unirme con mi madre.

—Eso no debe ser!... tú no debes morir... Yo no quiero que mueras.

Y Adelina pronunciaba las anteriores frases con exquisita ternura estrechando entre las suyas una mano del joven, y atrayéndola al corazón, a la vez que le miraba con alma en los ojos.

Si Luis se hubiera fijado algo más en la expresión que en aquellos momentos tenía el rostro de la joven, es muy posible que hubiese adivinado lo que la infeliz sentía.

Pero lejos de esto, Luis seguía viendo en Adelina lo que él deseaba ver.

Ya el sol se ocultaba a lo lejos, teniendo de ópalo y de grana las nubes del horizonte, cuando el conde de Ramos, huyendo de sus propias curas, salió de la estancia de Adelina.

# ACTUALIDAD TEATRAL

## El teatro en Palma

### PRINCIPAL

Se proyecta en este teatro la producción titulada «Juanita».

### LIRICO

El próximo martes se reanuda en este teatro la temporada de cine con el estreno de un extraordinario programa doble integrado por dos grandes producciones de la famosa marca Metro Goldwyn Mayer.

Los títulos de los dos films que se estrenarán el martes son «La marca del vampiro» y «Ases de la mala pata».

«La marca del vampiro» es un film terrorífico y espeluznante, no apto para personas sensibles, interpretado por el famoso artista Lionel Barrymore, el cual realiza en esta producción una de sus mejores labores.

En cuanto a «Ases de mala pata», es la última producción de los famosos artistas Stan Laurel y Oliver Hardy.

«Ases de la mala pata» será presentada en su versión hablada en español. Como pueden ver nuestros lectores, se trata de un programa verdaderamente extraordinario que no dudamos llevará mucho público a este favorito local.

### BALEAR

Para hoy sábado se anuncia en este local el estreno de otro soberbio film, que llamará poderosamente la atención, se trata de la gran producción de la British Gaumont «Rayo de Acero», la cual ha sido doblada en español para que llegue más al público.

El asunto del film es altamente emocionante, con un fuerte dramatismo.

El rol principal corre a cargo de una gran actriz cinematográfica, muy conocida de nuestro público por sus anteriores producciones, se trata de la esculptora y bella Dorothea Wieck, la cual obtiene otro gran triunfo con «Rayo de Acero».

Las sesiones son de tres tarde a doce noche.

### BORN

Continúa proyectándose la película «Via Láctea», interpretada por Harold Lloyd.

### MODERNO

Hoy y mañana se proyectarán en este salón las películas tituladas «El cantante de Nápoles» y «Carne de escándalo».

### RIALTO

Se proyecta en este salón la producción «Nuestra hijita», por Shirley Temple.

### PROTECTORA—CINEMA

Signe proyectándose con éxito culminante, la producción musical de Radio Films «La alegre divorciada» la más formidable creación de Fred Astaire y Ginger Rogers, la diabólica pareja coreográfica que tan decididamente ha logrado el favor del público.

Diariamente acude a Protectora innumerables aficionados a la danza de sensos de admirar los prodigios de la ideal pareja en sus notables creaciones «Night and Day» y «El Continental» que son ovacionados en cada exhibición.

El Continental es un baile interpretativo de las emociones que asaltan los

componen de los enamorados durante una vertiginosa odisea de apasionado amor, y los pasos de este baile demuestran con sus compases de Minuet, el romance... con el Vals, el ensueño... con el Tango, el despertar de la pasión... con la Rumba, el clima de la emoción... con el Fox, el delirante entusiasmo de su amor... y, finalmente, con minuciosidad del «Tap» el final de aquel idilio fascinador. Tal es la originalidad de este baile que han inmortalizado Fred Astaire y Ginger Rogers, que comienza con el caballero besando la mano de su dama al pasodoble y Minuet... y recorriendo las gradaciones de esta nueva creación el baile entrecruza la más humana descripción de un apasionado amor.

El lunes y martes, se proyectará la tercera jornada de la emocionante serie del Oeste «El fantasma vengador», interpretada por Lon Chaney, Jr. y William Desmond.

### ORIENTAL

Hoy y mañana se proyectará en este local la producción titulada «Tres amores», por José Crespo.

### CINE PROGRESO

Hoy sábado los seis de la tarde se proyectará en el Cine Progreso la gran producción española «Paulina de mis amores» con la que se presenta al público cinematográfico el diyo del arte flamenco Niño de Marchena.

Le acompaña en el reparto la notable estrella cinematográfica Ana María Custodio y el prodigioso niño «Pitúsín».

De complemento se proyectará «Teñor de Cámara», interesante ópera cómica.

Este extraordinario programa se proyectará hoy sábado a las 6, mañana domingo a las 3 y el lunes a las 6.

Para el miércoles y jueves a pesar de ser días laborales se anuncia un extraordinario programa.

Se estrenará la gran producción en español «Rayo de Acero», y el interesante drama del Oeste «La Ley del Norte» por Rex Bell.

### DORE

Signe proyectándose con gran éxito en este cine la película en Español «Nada más que una mujer»; la comedia dramática «Hay hombres con suerte» y una variedad musical.

Este programa se proyectará hasta el próximo lunes.

Para la semana entrante se anuncia la película «La bien pagada».

## Lo que se dice en Barcelona

Que ayer no se estrenó «La canción del cafetal».

Que, según dicen, el estreno tendrá lugar, definitivamente, esta noche.

Que el teatro Romea ha cerrado precipitadamente sus puertas.

Que no se sabe lo que ha pasado.

Que, no obstante, parece que el asunto es grave.

Que el domingo termina su actuación la compañía Nova del Teatro Catalá, en el Principal Palace.

Que después parece que debutará en dicho coliseo una compañía de revistas.

Que, empero, no será la de Margarita Carvajal.

Que la compañía de Margarita, la del Martín, actuará en el Cómico.

Que el maestro Guerrero estrenará en el Coliseum, de Madrid, el gran espectáculo «¡Aló, Hollywood!».

Que para que estrene dicho espectáculo ha contratado a la bailarina Lolita Benavente.

Que Lolita Benavente actuará por primera vez en España.

Que esta noche, en el Palacio de la Revista, se estrenará «La verdad por delante», del maestro Padilla.

Que el autor de la partitura dirigirá la orquesta.

Que, esta noche, es de creer que el Cómico resultará insuficiente.

Que el maestro Semano quiere formar una gran compañía.

Que quiere hacerse empresario para explotar su última obra, titulada «Gondolinas».

Que, de momento, ha contratado a la triple Cora Raga.

Que Ramón Cebriá bate todos los records de la ovación larga y tendida.

Que Cebriá en «La del manojo de rosas» está imponente.

Que... en «La del manojo de rosas».

Que... ¡felicidades!

Que... unas líneas más arriba hemos hablado de la suspensión de «La canción del cafetal».

Que ahora diremos que Peña Morell está secuestrado en el Victoria.

Que hace tres días que el maestro de como ni come ni duerme.

Que a Peña Morell se le había olvidado instrumentar su obra.

Que es de creer que anoche terminó su tarea.

Que... ¡qué cosas!

Que María Teresa Moreno ha recibido proposiciones.

Que Campúa le ha ofrecido un puesto en su futura—y problemática—compañía.

Que, además, Tino Folgar le ha ofrecido un contrato.

Que María Teresa no piensa, empero, movense del cafetal.

Que...

Que dentro de poco el Apolo abrirá sus puertas.

Que... ¡por obra y gracia de la Federación Catalana de Espectáculos!

Que Remedios Logán, cada día más guapa, tiene un bonito papel en «La verdad por delante».

Que Remedios, además de guapa, es cada día más artista.

Que tan gentil triple vedette ha recibido proposiciones para filmar una película.

Que...

Que...

Que...

Que...

Que...

Que...

que en cuantas obras interpreta.

que...

## Los últimos estrenos

### En Madrid

«LA BOLA DE PLATA», DE QUINTERO Y GUILLEN

Hace algún tiempo concebimos grandes esperanzas en Quintero y Guillén, en quienes veíamos los posibles continuadores de los hermanos Quintero; pero nuestras esperanzas se han frustrado bien pronto. Los que empezaron con grandes bríos y cierto buen gusto, y hasta con un legítimo afán de hacer teatro costumbrista, desvararon bien pronto por el camino fácil, aunque es curdizado, por donde todos van.

Y esto es una pena. Porque ellos han podido hacer un teatro interesante, y sojetando un poco su imaginación y sobretodo su asombrosa facilidad para preparar trucos y efectos. Pero ya se ve que a los aplaudidos autores, estos solamente les preocupa hacer una obra de público. Que es lo mismo que hacer una obra de dinero. Que es dinero.

También se peora por exceso. Aunque el exceso sea de una calidad o condición o virtud estimables. En la obra de Quintero y Guillén, pecan por exceso de habilidad, de picardía de conocimiento del oficio. ¡Hay mucha cocina escénica en esta pieza!

Esto para el buen público sencillo y fácilmente contentadizo de toma sensibilidad, es de eficacia segura. Los más primitivos y sencillos recursos causan óptimo resultado; la más endeble nota sentimental enternece; el más viejo truco sensiblero conmueve. Y el recur-

so sentimental y la nota sensiblera y el truco conmovedor se logran a fuerza de habilidad, de artificio de falsía, aun que haya que retorcer una situación, cambiar un tipo o desvirtuar una escena o el mismo argumento.

Este es un teatro deportivo. En el que se practica el deporte de la sorpresa. El público a la vista de los encantamientos y de las palabras y de lo sucedido, se forja una idea, que es firme y que debe ser firme; por ejemplo en esta obra sabemos que hay un muchacho ciego, porque nos lo dicen todos, porque le han visto varios métricos, según se desprende del diálogo, y por lo que vemos sufrir a su madre y a su novia... Pues bien, cuando el público está emocionado y encariñado con aquel pobre y sufrido personaje, cuando hasta la sociedad nos han con-

venido de que es ciego, resulta que no lo es, que lo ha fingido... sin razón ni motivo. Y así todo.

Otro tanto podemos decir de aquel otro personaje que según las apariencias parece ser que es el padre natural de aquella pobre ciega huérfana y ojo de la comedia. Cuando las sospechas del público se afianzan por la fuerza de los hechos y de las apariencias, los autores nos dicen que no es así... El caso es «equivocarse».

Y claro, el público se sorprende. Y así de sorpresa en sorpresa camina toda la comedia, la más artificiosa y convencional que hemos visto en los días de nuestra vida. La más falsa y en la que más se acumulan todos los recur-

tos y efectos del más viejo estilo y por el más usado de los procedimientos.

Nada es verosímil ni posible, y a cada paso el público se tiene que preguntar «¿Pero por qué es esto?» Pues es para sorprender, para engañar, para despiatar, exclusivamente.

Nada se justifica ni se comprende. Los autores tiran de sus muñecos con la más desenfadada y arbitraria convencionalidad. Como aquel aprendiz de guitarrista del cuento que decía: «La guitarra es mía y yo pongo los dedos en donde me da la gana». Quintero y Guillén, ponen sus muñecos y las situaciones donde quieren y como quieren, que para eso la comedia es suya.

Comedia heinos escrito y realmente no debemos poner «comedia» sino folleto melodramático, pues esto es lo que han escrito Quintero y Guillén un folleto en el que la suplantación de la personalidad de un padre sirve de pretexto para unas escenas sentimentales, insistidas con episodios y vicisitudes desdichadas, adrede para emocionar con clara habilidad.

Se ha malogrado una comedia. Pero tuvo éxito. El público cogido por la sorpresa y el engaño de los autores que le envuelven con la misma gracia y esplendor de esos prestimanos de circo, que sacan de una chistera un bazar de cosas y que convierten a lo mejor una paloma en un capullo, no tuvo tiempo de reaccionar ni de examinar aquel cúmulo de aparatos y desatinos que estaba contemplando y aplaudió con entusiasmo.

Claro que aisladamente le había con-

venido una escena, una situación, un rico tipo, o le había hecho gracia esta parte o aquella del diálogo, y el público es demasiado bueno.

En conjunto es algo imposible de tomar en consideración. Nada se justifica y no resiste un serio detenido análisis. Nos pasaríamos el rato preguntando el porqué de infinidad de cosas que no tienen razón técnica, ni teatral, ni humana, y que allí ocurren. Aislada mente tiene algunos momentos de autores que manejan con idéntica capacidad y acierto lo emotivo y lo cómico. Hay una escena en el acto segundo que es una escena lograda de verdad. Pero una escena no vale el tener que sopor tar tres actos de incongruencias y artificios.

La interpretación buena. Los autores sellaron muchas veces en los finales de acto.

### E. ESTEVEZ-ORTEGA

### En Barcelona

«LA TABERNERA DEL PUERTO», DEL MAESTRO SOROZÁBAL

Se ha estrenado en el Tivoli, de Barcelona, y de ella dice «El Noticiero Universal»:

«La excelente compañía lírica que actúa en el Tivoli, y en la cual figura el eximio Marcos Redondo, estrenó anoche una obra lírica de importancia artística, lo mismo en su aspecto literario que musical.

No encierra, en rigor, ni el libro ni la música ideas nuevas, pero uno y otra están trazados con maestría, con verdadero conocimiento de causa.

«La tabernera del Puerto», que así se titula la producción estrenada, con tiene grandes bellezas y mucho nervio

dramático. La mano experta, el ingenio de los conocidos autores Romero y Fernández Shaw, se manifiestan constantemente en todas las escenas y en el diálogo, el cual es exquisito, de muy buen tono literario.

Ofrece el libro magníficas situaciones musicales que el maestro Sorozábal ha sabido aprovechar y mucho interés escénico, especialmente en los dos actos últimos. El primero es el más patético, el más endeble de la obra.

El maestro Sorozábal, músico de mucha preparación técnica y de fina sensibilidad ha compuesto para «La tabernera del Puerto», una partitura muy buena, en la que con habilidad suma y también con no escasa fibra ha acertado a dar vida nueva a diseños melódicos ya viejos.

Muchos son los números que merecen elogio, entre ellos, una canción coreada, algunos coros, una romanza de tenor, otra de barítono, algunos duos, un terceto cómico, un duo también cómico y algunos fragmentos orquestales, que revelan un verdadero temperamento de compositor.

La instrumentación es acertadísima y la parte armónica está tratada con gran esmero.

Músico, como ya hemos dicho, de muchos recursos técnicos, el maestro Sorozábal se ha apañado por completo, en su nueva obra, del camino ramplón, mediocre, vulgar, por el que generalmente marchan los compositores actuales de zarzuela, por falta de talento, de conocimiento técnico, mejor, para seguir por otros derroteros.

Toda la música de «La tabernera del Puerto», es de buena factura, alejada de chabacanerías. La orquesta comenta siempre con acierto las situaciones escénicas.

La interpretación rayó en lo notable por parte de todos.

Marcos Redondo, mostróse el artista eminente de siempre, sacando del difícil papel que le correspondió el mayor partido.

También realizaron una gran labor Conchita Panadés, Estrellita Rivera, el tenor Faustino Arregui, de potentes y muy buenos medios vocales; Anibal Vela, María Zaldívar, Joaquín Valle, Antonio Palacios y Antonio Ripoll.

Se repitieron ante los insistentes aplausos, algunos de los números musicales.

La presentación escénica muy digna. El decorado lo han pintado los señores Alarma, Valera y Campsujina.

La decoración del ilustre escenógrafo Salvador Alarma que representa el naufragio de un velero contrabandista, obtuvo una gran ovación. Es esta pieza obra de Salvador Alarma, de gran efecto y digna del prestigio del eminente escenógrafo que la ha realizado.

Salvador Alarma, hubo de salir ya más veces a saludar al palco escénico requerido por el público.

También merecieron los honores repetidos de salir a saludar al palco escénico, los autores y los principales intérpretes.

En fin, un gran éxito y merecido, pues la obra estrenada contiene gran des valores artísticos.

Cremoso que «La tabernera del Puerto», gozará de larga vida en el cartel. Así lo deseamos.

ALFREDO ROMEA.

## TEATRO LIRICO

Esta noche a las nueve

# UN BALLO IN MASCHERA

Conchita Oliver = José Palet - Apollo Grandforte

Mañana Domingo a las nueve

# LA BOHEME

Elisa Gatti = Conchita Palazón - Antonio Cortis = José Gayola

Lunes Despedida de la Compañía

# RIGOLETTO

MERCEDES CAPSIR - ANTONIO CORTIS - APOLLO GRANDFORT

(Servicio especial de tranvías al terminar la función)

# + Cuarto aniversario de D. Jaime Vives Campins

Oficial 2.º de este Ayuntamiento

que falleció en Palma el 10 de Mayo de 1932, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolada viuda, hija, hijo político y demás familia, suplican a sus amistades se dignen asistir a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el lunes día 11 de 7 a 9 y media y el martes día 12 de 7 a 8 inclusive en la capilla de San Antonio de la iglesia de San Francisco y les quedarán eternamente agradecidos.

No se invita particularmente.

## Informaciones

### Homenaje a la Vejez

El próximo domingo día 10, se celebrará en Muro el Homenaje a la Vejez organizado por el Patronato Local con la colaboración de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros. Es el cuarto acto de Homenaje público a la vejez que se celebra en esta villa, y a juzgar por el entusiasmo de sus habitantes, promete verse muy concurrido.

### Avance del programa de las Fiestas y Fiestas

Junio, día 27, sábado.—A las 12: Inauguración de los festejos con disparo de morteretes, tracas, pasacalles por bandas de música con municipales a caballo, "tamborés de la Sala", "xeremíes", "senyeras", de sociedades corales y deportivas; paseándose un toro adornado que se sacrificará y repartirá entre los necesitados, con panes y vales.—A las 5 y media: Importante partido de foot-ball.—Por la noche, iluminación general de calles adornadas y conciertos públicos por barrios.—En el Coliseo Balear, inauguración de la temporada de nocturna con una novillada popular, y al terminar, baile de verbena en el patio de dicha plaza.

Día 28, domingo.—Por la mañana, inauguración del Mercado de Flores.—Regatas a la vela en la bahía, organizadas por los Clubs náuticos de la capital.—Salida de los corredores para el campeonato de España en bicicleta por carretera (150 kms.).—Tarde, llegada de los corredores al velódromo, y partido de foot-ball entre dos equipos peninsulares.—Noche, fuegos artificiales en la explanada del Real de la Feria.

Día 29, lunes.—Mañana, a las 11 cabalgata regional tomando parte la mayoría de los pueblos de la Isla, con sus escudos y comparsas, con bandas de música y xeremías.—Tarde, partido de foot-ball entre el "Mallorca", y un equipo peninsular.—Noche, concurso de bailes regionales en la Plaza de Toros.

Día 30, martes.—Fallo por un Jurado del Concurso de fachadas y escaparates.—Tarde, inauguración de la exposición del concurso de muñecas vestidas con el traje regional de diferentes épocas, otorgándose premios a las mejores artísticamente ataviadas.

Julio, día 1, miércoles.—Diada deportiva.—Mañana, fiestas deportivas, náuticas y automovilísticas, en Palma-Nova.—Tarde, circuito de 100 kms.—Noche, partido extraordinario en el Frontón, y bailes en varias plazas públicas.

Día 2, jueves.—Mañana, descanso.—Tarde, fiestas infantil escolar, beneficencia, caridad y ahorro.—Noche, cabalgata marítima alrededor del puerto, con botes o canoas adornadas e iluminadas, entonándose canciones o coros desde las embarcaciones frente al Jurado situado en el espigón.—Baile en el puerto, en el entoldado del "Casal Catalá", con subasta de "toya" para los pobres.

Día 3, viernes.—Mañana, subasta de la Exposición de muñecas cuyo producto será repartido entre los pobres.—Tarde, campeonato de resistencia y velocidad doble vuelta Palma, y campeonato de galgos.—Noche, festival de caridad a base de la "Capella Clásica" y regional, y baile en el "errelat" del "Casal Catalá".

Día 4, sábado.—Concurso en el Mercado con premios a la parada o mesa mejor arreglada.—Tarde, fiesta hipica.—Noche, concurso de bandas en la Plaza de Toros, y bailes en diferentes sifites.

Día 5, domingo.—Mañana, suelta de palomas mensajeras.—Tarde, corrida de toros.—Noche, castillo de fuegos de artificio en el centro del puerto, y quema de la traca y falla alegórica de las fiestas.

NOTAS: Además de las calles adornadas, se piensa montar una falla al estilo de Valencia a la entrada de la ciudad (Puerto) representando la alegría de las fiestas.

En el Paseo de Sagrera se instalarán Casetas de los casinos y "envelat" catalán.

Este programa es un anticipo o proyecto de las próximas Fiestas y Fiestas, siendo susceptible de modificaciones si las circunstancias lo requieren y a juicio de la Comisión Ejecutiva del Patronato.

### Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 11 de mayo: Jefe Telégrafos; Admor. Correos; Raimundo Moragues; Lucas Clar; Antonio Cañellas; Juan Cerdó; Lorenzo Pastor; Juana Ros; Juana A. Mas; Antonio Balaguer; Bernardo García; María Castañer; Antonio Alorda; Francisco Ferrer; Juan Tugores; Antonio Trobat; Jaime Perotti; José Pons; Vicente Pons; Angel Puigserver; Bartolomé Llinás; Rafael Nadal.

ASCENSO En la Delegación de Hacienda de esta provincia ha sido recibida hoy la orden de ascenso a jefe de Negociado de segunda clase, a favor del Administrador de Propiedades, nuestro estimado amigo don Lorenzo Pastor a quien felicitamos cordialmente.

### UN BANQUETE Y UN RECUERDO

El próximo miércoles será celebrado un banquete, acto de homenaje y despedida al que hasta ahora ha sido celoso Delegado de Hacienda de esta provincia don Herminio Aroca, que le dedica el personal de esta Delegación. Será obsequiado, además, con un magnífico reloj de oro, recuerdo, también, de dichos empleados, en cuyo interior llevará grabada expresiva dedicatoria.

### NOMBRAMIENTO Y CESE

El número de la "Gaceta" llegado hoy a Palma inserta el nombramiento del nuevo Delegado de Hacienda a favor de don Julio de la Herranz Casas y el cese del que hasta ahora ha desempeñado dicho cargo, nuestro buen amigo don Herminio Aroca.

### ¿Robaron o no?

La benemérita del puesto de Marratxí, da cuenta al señor Gobernador de que, prestando servicio al llegar a la casa deshabitada conocida por "Ca'n Pirris" notó que había sido rota una tablilla de la pesiana y adelgazada con instrumento cortante. Fué abierta la puerta y se entró en la casa.

De dicha casa propiedad de Juan Veiret Reus, con residencia en Palma, no se sabe si los que entraron en ella se llevaron algo, no notándose, sin embargo, señales de violencia en los muebles ni enseres.

### El tiempo

El aguacero iniciado ayer, en gran escala a las seis de la mañana y en chubascos durante la madrugada, ha durado hasta esta mañana a las seis; de modo que, puede decirse que ha llovido sin interrupción durante 24 horas. Ha llovido y ha llovido bien.

Parece confirmarse que las aguas han sido casi generales en la isla y provechosas para la agricultura.

Palma y su término tenían necesidad de tales aguaceros, pues los que solo cuentan para sus necesidades con el agua de lluvia lo pasaban mal, estaban exhaustas de agua sus fuentes y se presentaba el verano...

Con lo que ha llovido ha podido recogerse cantidad si no muy importante por lo menos no despreciable del indispensable líquido que aliviará la situación por unos meses.

Aunque, como queda dicho, a las seis de la mañana ha dejado de llover

no por eso quedó por completo aclarada la situación climatológica. El firmamento se ha mostrado con nubarrones durante toda la referida mañana y con tendencia a llover más.

Entre dos y tres de la tarde han caído algunas lloviznas, pero la cosa no ha pasado de aquí. Vientecillos del N. O. que se iniciaban a dicha hora y que han refrescado notablemente la temperatura han ido desconcertando el referido aparato lluvioso en forma de que, si persiste el citado régimen ventoso, no tendría nada de particular que mañana pudiera contarse con buen tiempo.

### Notas de la Alcaldía

Este mediodía estuvieron en el despacho de la Alcaldía, al objeto de entrevistarse con el Alcalde don Emilio Darder, los letrados don Miguel Rosselló y Alemañy, don José Luis Piña, y don Bartolomé Compañy, designados en concepto de amigables componedores en la reclamación formulada al Ayuntamiento por los propietarios de algunos molinos sitios sobre la acequia de la Villa de esta ciudad. Dichos Sres. suplicaron al Alcalde la facilitación de varios documentos precisos para la gestión que les ha sido confiada. El Alcalde llamó a su despacho al Ingeniero de la Casa, señor Zaforteza, con el fin de que se pusiera en contacto con dichos Sres. letrados, facilitándoles los datos y documentos necesarios, para llevar a cabo la misión que les ha sido encomendada.

Los Sres. Rosselló y Alemañy, Luis Piña y Compañy estimaron mucho al Dr. Darder la atención que les había tenido.

También estuvo en la Alcaldía el arquitecto Jefe del Servicio de Valoración Urbana de la Provincia don Andrés Galmés Nadal, quien celebró una entrevista con el alcalde doctor Darder y a la que estaba presente el Interventor de Fondos don Pedro Jover, exponiéndole sus impresiones acerca de la investigación que sería prudente y necesaria realizar con el fin de obtener el alta en la contribución territorial del total de las fincas que se han construido durante estos últimos años en esta ciudad.

El Alcalde estimó mucho al señor Galmés sus buenos deseos ya que ello ha de redundar en beneficio de los intereses comunes.

Estuvieron en el despacho de la Alcaldía, el Administrador general del "Crédito Balear", don José Espina, el Director del "Banco Hispano Americano", don Juan Llop y el Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares don Ramón Ferragut, quienes en representación de las demás entidades bancarias y de ahorro de esta ciudad, manifestaron al Alcalde que no dejaban de la mano el asunto tratado en anterior reunión, de la que se dió cuenta a la prensa por nota facilitada en la Alcaldía: la negociación del empréstito para la construcción de nuevo Mercado de la plaza del Olivar. Acerca de dicho asunto, en el cambio de impresiones aludido los representantes bancarios ya expusieron al alcalde sus buenas disposiciones acerca del asunto y dar una respuesta definitiva y exponer las bases concretas de dichas negociaciones se aguarda el acuerdo que adopte el Consorcio Bancario dentro de unos días, y que en el interín, y para evitar que la impaciencia pudiera achacar a causas evitables el corto plazo necesario para el cumplimiento de dicho trámite, que será cosa de unos ocho días, habían estimado su deber moral visitar al alcalde señor Darder para darle cuenta del estado del asunto.

El señor Alcalde les estimó mucho la atención que le habían dispensado dichos Sres., aprovechando la ocasión para insistir sobre las enormes ventajas que reportará a nuestra ciudad la realización del proyecto y la íntima relación del mismo como eficaz contribución a la atenuación de

la crisis de trabajo. Asistió a dicha entrevista el Interventor señor Jover.

Estuvieron en el despacho de la Alcaldía el presidente y Vicepresidente de la entidad coral "La Energía", del Vallés, don Enrique Arilla y don Juan Pradera, respectivamente, quienes cumplimentaron al alcalde doctor Darder y le suplicaron autorización para que dicha masa coral pueda ofrecer mañana domingo, a las doce, un concierto al Ayuntamiento en la Plaza de Cort.

El señor Darder, concediéndoles la autorización solicitada, les estimó mucho la atención que le habían dispensado y les rogó que transmitieran sus saludos de bienvenida a cuantos componen el citado orfeón.

Recientemente dieron comienzo a las obras del grupo Escolar de los Hostalets, cuyo presupuesto se aproxima a la cifra de 400.000 pesetas, y esta semana han comenzado las del grupo escolar "Estanislao Figueras", cuya cifra supera a las 200 mil ptas. Con dichas obras el Ayuntamiento atiende a dos problemas ciertamente importantes: la facilitación de trabajo a los obreros en paro forzoso y la continuación del plan de construcciones escolares que se impuso.

El propietario del Teatro Lírico don José Tous ha enviado al Alcalde don Emilio Darder veinticinco entradas para las funciones de ópera que actualmente se celebran en dicho coliseo, suplicándole que las distribuya entre personas necesitadas que na puedan sufragarse la entrada.

D. Emilio Darder agradeció mucho el generoso rasgo realizado por el señor Tous, que facilita el acceso a dicho espectáculo de muchas personas humildes que de otro modo no podrían disfrutar del mismo.

El Depositario de la Junta de Obras del Puerto de Palma, señor Sampo, ha hecho entrega al Alcalde don Emilio Darder de la cantidad de doscientas diez pesetas, recaudadas entre el personal de oficinas de dicha Junta para los obreros en paro forzoso.

También le ha visitado don Juan Pizá Cañellas haciéndole entrega de cincuenta pesetas con el expresado fin.

El señor Darder agradeció muchísimo los donativos, trasladándolos al Sr. Ferretiers para que éste disponga su ingreso en Depositaria para engrosar los fondos recaudados en pro de los obreros en paro forzoso.

El Alcalde ha recibido del "Sindicato de Trabajadores de Crédito y Finanzas de Baleares", la cantidad de 378'00 pesetas, recaudadas entre los mismos con destino a los obreros sin trabajo.

El señor Darder agradeció mucho dicho donativo, trasladándolo al Delegado de la Alcaldía a dichos efectos, primer Teniente de Alcalde don Ignacio Ferretiers, quien dispuso su ingreso en Depositaria.

Habiendo observado que muchos propietarios no proceden al blanqueo o revoco de las fachadas, contraviniendo en parte lo resuelto por el Ayuntamiento, la Alcaldía se cree obligada a indicar, en evitación de probables molestias y perjuicios, que una vez solicitado se han de principiar los trabajos dentro de los plazos que al efecto están señalados si por el Negociado de Obras no se hace observación alguna.

También conviene recordar a los obligados a la construcción de las aceras de la calle del Conquistador, que si el próximo martes, día 12, no se han iniciado los trabajos, procederá a hacerlo el Ayuntamiento por cuenta de aquéllos, conforme tiene noticia cada uno.

### Consejo Provincial de Primera Enseñanza

El Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, Artes, núm. 47, correspondiente al día 16 de abril último, inserta la Orden siguiente:

"Vistas las varias consultas elevadas a esta Dirección General por distintos Consejos Provinciales por diversas Sociedades de la enseñanza para que, siempre que se trate de asistencia de las Escuelas nacionales a homenajes, festivales u otra clase de actos no organizados exclusivamente para los escolares, se precise autorización de dichos Consejos. Esta Dirección General, velando por los intereses de la enseñanza, y en atención a la conveniencia de que se aparte de la influencia política a los escolares, ha acordado, con carácter general, que para la asistencia de las Escuelas a los citados actos se precise la concesión del correspondiente permiso de los Consejos provinciales de Primera Enseñanza."

A los efectos prevenidos en la Orden transcrita, y con el fin de que este Consejo pueda reunirse con la necesaria antelación para estudiar el caso en forma reglamentaria, los Maestros, o en su caso los Directores de Graduado, a quienes afecte la Orden de referencia, deberán solicitar el permiso correspondiente con quince días de anticipación, recomendándose a los mismos la máxima circunspección para evitar sanciones que este Consejo sería el primero en lamentar, pero que, en defensa de los altos derechos de la

infancia, impondría con la mayor severidad.

Palma, 7 mayo 1936.—El Secretario, Miguel Suñer.—V. B.—El Presidente, José Fernández.

### Servicio meteorológico de la Diputación

Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 9 de mayo de 1936 a 7 horas:

Las bajas presiones del Sahara se hallan centradas en la región de Túnez, y durante la pasada noche un importante ciclón ha pasado sobre las Baleares, produciendo fuerte temporal en todo el Mediterráneo Occidental. Las lluvias son generales en N. de la Península Ibérica, Baleares y región de Túnez.

Las altas presiones se hallan situadas al N. de Europa, produciendo vientos fríos del primer cuadrante.

En el Mediterráneo Occidental, los vientos son del W. moderados, desde el estrecho de Gibraltar hasta Argelia, del S. y SE., desde Túnez hasta Cerdeña, donde hay mar gruesa, y desde el Golfo de León hasta las costas catalanas fuerte del E. y mar arbolada.

Barcelona a 11 horas: Presión barométrica 751 mm., subiendo; estado del cielo, casi cubierto de nubes bajas y altas; dirección del viento E. 20 k. h. Durante la pasada noche en el Tibidabo la velocidad del viento era de 200 k. h.

Tiempo probable: Variable, con algún chubasco tempestuoso.

### Exposición colectiva

En el Salón del Ateneo, los días 9 al 19 de Mayo corriente, permanecerá abierta una exposición colectiva de pintura y escultura, organizada por el Grupo Literario-Artístico. Las obras que serán expuestas son las siguientes:

**PINTURA**  
Elisa Cáffaro.—Estudio en amarillo. Antonia Casanovas.—Bodegón. S. Cladera.—Paisaje romántico, Ollivodantesco.

"Fader".—Desde Génova (nota). Katine Koster.—Puerto de Palma, Retrato joven inglesa, Geraneos, Flores silvestres.

Catalina Más.—Trofeo taurino. Margarita Mateu.—Bodegón, Retablo mallorquín.

Francisco Miralles.—Autorretrato, Fantasía, Atardecer. Catalina Moranta.—Bodegón, Capote.

Margarita Pizá.—Claveles, Desayuno. Dolores Reinés.—Flores y frutas. Juan Ribas (Ibiza).—Marina, Bodegón, Paisaje.

Catalina Roca.—Campesinos de Mallorca. Miguel Sureda.—Els Enfronts, Son Muntaner, Carer típic.

Pedro J. Sureda.—Retrato de Lorenzo Villalonga, Autorretrato, Boleto. H. Torandell (Ibiza).—Olivares, Matinada.

**DIBUJO**  
Marián Aguiló.—"Vell gravat". Avelino Pomar.—Estudios: Mi padre, Un niño, Una niña.

"Xam".—Caricaturas: Miguel de Unamuno, Pio Baroja, Hermanos Quintero.

**ESCULTURA**  
José Picó.—Jovensana. Francisco Miralles.—Retratos: Sebastián Cladera, Antonio Esteve, Arnoldo.

Boceto.—Chopin. Miguel Rayó.—Retratos: José Pons Bestard, Miguel Lladó, Juan Santamaría.

Luis Segura.—S. Ramón y Cajal (Relieve).

### Un suicidio

Comunica al señor Gobernador la benemérita del puesto de Santa Margarita, que enterada de que había sido encontrado colgado de una higuera un hombre en el corral de la casa número 3 de la calle de Grimalt se personó en la misma donde pudo auxiliar la actuación del Juzgado.

Vivía en la citada casa Sebastián March Molinas, de 58 años, casado y padecía una enfermedad crónica que le ocasionaba constante sufrimiento. Dormía solo en la planta baja de la casa.

La esposa se levantó a las cinco de la mañana y al visitarle como de costumbre para preguntarle si deseaba algo no lo encontró en la cama. Reconoció la casa encontrando al esposo colgado, como queda ya dicho, de un árbol.

Se supone que debido a la enfermedad y en algún momento de desesperación ocasionado por el mal se suicidó, cosa que parece corroborar la circunstancia de no haber sido apreciada señal alguna de violencia al cadáver. El Juez ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

### Publicaciones recibidas

"LA OBRA DE ITALIA PARA EL ISLAM EN AFRICA"

La "Société Editrice di Novissime" de Roma, acaba de editar un tomo titulado "La obra de Italia para el Islam en Africa", en el que se historia gráficamente la obra llevada a cabo por Italia en sus colonias africanas de Trípoli, Cirenaica, Eritrea y Somalia.

La obra está dividida en los capítulos siguientes: "Tutela Espiritual de las poblaciones", "Obra educacional", "Defensa sanitaria de las pobla-

ciones", "Nuevos centros de vida", "Comunicaciones", "Agricultura", "Tutela e incremento de las actividades de artesanos musulmanes" y "Reconocimiento".

Toda la información es gráfica, y las fotografías reproducen las mezquitas, hospitales, escuelas, mercados, carreteras, granjas y escuelas de trabajo, etc., que Italia ha ido construyendo en aquellas colonias que posee Africa, elevando la condición moral de aquellos pueblos y encauzando sus esfuerzos al fomento de la cultura y el trabajo para desarrollar su riqueza.

Agradecemos el envío del ejemplar que hemos recibido.

### Adjudicación de obras en el Ensanche

En el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alcalde don Emilio Darder Cánaves, acompañado del señor Teniente de Alcalde y Presidente de la Comisión de Ensanche, don Francisco de S. Aguiló Forteza, el Síndico don Manuel Cirer Arbona y el Secretario de la Corporación don Antonio Rosselló Cazador, se constituyó la mesa para proceder a la apertura de los pliegos presentados optando a la subasta para las obras de urbanización de la calle 11 de Febrero, cuyo tipo en baja era de 31.497'12 pesetas.

A la subasta de que se trata concurrieron tres licitadores que por orden de presentación de sus pliegos se indican a continuación, con expresión de sus respectivas ofertas:

Don Bernardino Seguí Garriga, ofreció encargarse de la realización de dichas obras por la cantidad de 30.900'00 pesetas.

Don Julián Nicolau Juan, por 30.000'10 pesetas, y Don Antonio Oliver Nicolau por 31.418'00 pesetas.

La Mesa teniendo en cuenta que contra dicha subasta no se había ofrecido reparo ni reclamación alguna, y ser la oferta de don Julián Nicolau Juan, la más beneficiosa para los Fondos municipales, acordó adjudicar el remate a favor del antedicho licitador por la cantidad de treinta mil pesetas diez céntimos.

### Recepción de las obras del Instituto Provincial de Higiene

El jueves día 7 a las 4 de la tarde se hizo la entrega oficial a la Junta de Mancomunidad de Ayuntamientos de las obras del edificio del Instituto Provincial de Higiene, dirigidas por el Arquitecto provincial don José Alomar.

En representación de la Junta de Mancomunidad concurren los señores: Delegado de Hacienda don Herminio Aroca, Presidente; Presidente de la Diputación don Jaime García, Vicepresidente de la Junta, y su Secretario; Alcalde de la capital doctor Emilio Darder, Tesorero; Inspector Provincial de Sanidad Dr. Juan Durich; Presidente del Colegio Farmacéutico don Antonio Fernández; Presidente del Colegio Médico Dr. Jaime Escalera; Presidente de la Junta de Inspectores Municipales de Sanidad Dr. Francisco Rosselló; D. Elviro Sans, Secretario-Contador.

También asistieron el Arquitecto Provincial don José Alomar; el contratista de las obras don Antonio Mollá, jefe de Sección don Enrique Garriga, de la Veterinaria; Dr. Jaime Malberti, de la Sección de análisis higiénico-sanitarios; D. Antonio Alberti, de Piel e Higiene Especial; doctor José J. Muñoz, de Puericultura. Asimismo estaba presente todo el personal administrativo y subalterno del Instituto de Higiene.

Después de visitar todas las dependencias del amplio edificio se declararon aceptadas y recibidas las obras habiendo podido hacerse cargo los concurrentes de la orientación funcional de las distintas secciones.

Durante la visita fueron expresadas por los asistentes sentidas alabanzas a una obra que traduce esfuerzos muy plausibles por parte de los Ayuntamientos de Baleares para conseguir la primera parte de una institución sanitaria de gran rendimiento social que podrá ser ostentada como muestra de la atención con que se trata en nuestro país cuanto se refiere al progreso de la salud del pueblo.

En breve se celebrará la inauguración oficial del edificio con los servicios que vienen ya funcionando en aquel desde hace unos meses.

### Servicios de la Guardia Civil

La benemérita del puesto de Vallmusa da cuenta de haber denunciado ante el señor Delegado de Hacienda vecino Bartolomé Vaquer Barcelona, quien sorprendió conduciendo un taxi de su propiedad, careciendo de concierto para el pago del impuesto sobre transportes de viajeros, infrayendo la Circular de Rentas Públicas de fecha 3 Enero.

La guardia civil del puesto de esta ciudad ha denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas al vecino de Valencia Vicente Alonso Levantino por conducir un auto sin llevar el permiso de conducción.

### HERNIAS

varices, hemorroides. Se tratan mediante inyecciones (sin operación), Mollá, 7, 2.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por los señores Fernández de Córdoba-Dezcallar y para su hermano don Mariano Dezcallar, ha sido pedida a doña Magdalena Cabrinetty, Viuda de Brotad, la mano de su hija María Luisa.

\* En la S. I. Catedral, recibió por vez primera a Jesús Sacramentado, de manos del Rdo. don Pedro Amorós, la angelical niña Paquita Obrador Bestard, hija de doña Concha Bestard, Vda. de Obrador. Reciban la nueva comulgante y su madre, nuestra enhorabuena.

BODA

Anteayer, en el altar mayor de la parroquia de Santa Eulalia, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita doña Dolores Billón Alcover con el industrial de Lloseta don Gabriel Ramón.

Bendijo la unión el Vicario de la citada iglesia don Antonio Borrás Santandreu.

Apadrinaron la boda por parte de la novia nuestro estimado amigo el celebrado cantante de ópera don José Fernández Armengol y don José Fernández Quetzias, tío y primo de la contrayente, y por parte del novio su hermano don Guillermo y su hermano político don Luis Billón.

Después de la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un lunch en casa de la novia, saliendo seguidamente para Sóller para pasar la luna de miel, saliendo luego para la península, para visitar las más importantes ciudades. Les deseamos inabarcables dichas.

DE VIAJE

En el "Bhamo" llegaron ayer de Gibraltar, procedentes de Tánger y otras poblaciones de Marruecos, el Abogado don Jaime Enseñat, Ingeniero don Eusebio Pascual y nuestro compañero en la Prensa don Rafael Ramis Togores, los dos últimos con sus respectivas hijas María de la Concepción y Antonia, después de haber asistido a la IX Conferencia del Distrito rotario español, como miembros del Rotary Club de Mallorca.

\* De Barcelona, en el rápido han llegado: don Francisco Fernández, don Miguel Aguiló, don Fausto Gual, don Ramón Rodríguez, doña Dolores Rovira y don Mariano Oleza.

\* De Valencia llegaron ayer tarde: don José de Lamo, don Pablo Soler, don José Martínez, el Dr. Luis de Velazco y Sra.

\* También llegó, el Oficial de Telégrafos, don José López Bermejo, hijo del Compromisario electo y Vicepresidente de la Diputación el doctor don Doemacl.

\* Para Barcelona saldrán esta noche: don Mariano Oleza, don Juan Albert, don Luis García, don Juan Fábregas, don Emilio Nobel y don José Fernández.

\* Para la Ciudad Condal embarcarán el Teniente General don Leopoldo de Saro y el Teniente Coronel de Estado Mayor de la Provincia don José Garrido de Oro.

También saldrán, nuestros compañeros en la Prensa, don Juan y don Miguel Alomar.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — Santos Antonino ob. y Jole pfto. y el Beato Juan de vila.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. A las 7, Misa, mes de María y exposición del Smo. Por la tarde, a las 7, Rosario, estación, mes de las flores en honor de la Reina de los Cielos y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el Rdo. don Guillermo Oliver, adscrito a la misma.

En la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, a las 7 y media, Comunión general para las Hijas de María. Por la tarde, continuación del cuarto Domingo del Septenario del Santo Cristo y solemne sermón.

En la Parroquia Iglesia de San Jaime, a las 8 y tres cuartos, ejercicio a San José. Solemne fiesta en honor de Nuestra Señora del Puig de Pollensa. A las 10 y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. don Gabriel Vidal, Vicario de la misma. Por la tarde, a las 5, Rosario solemne. Por la noche, sermón del mes de María.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal), a las 7, Misa de Comunión general para las Hijas de María. Por la noche, solemne Mes de Mayo.

En el Socorro, a las 8, Comunión general para los HH. de la V. O. T. de Nuestro Padre San Agustín. A las 10, Exposición del Evangelio. Por la tarde, a las 4, continuación del solemne Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados con sermón por el Rdo. P. Vicente Menéndez, O. S. A. lectura del ejercicio propio y escogidos cánticos.

En la Mered, a las 7 y media Comunión general para los Esclavos de Jesús Sacramentado. Por la noche,

después del Rosario, solemne Mes de las Flores con sermón por el Reverendo P. Monzón, Mercedario.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá Misa de Comunión general a las 8 y media. Después de la misa, reunión en la Sala de Juntas.

VISITA.—A la Virgen de la Salud en San Miguel.

Marítimas y aéreas

ENTRADAS

De Barcelona, el "C. de Palma,, capitán don M. Seguí. De Cabrera, el "C. de Alcudia,, patrón don B. Cifre.

SALIDAS

Para Cabrera, el "C. de Alcudia,, patrón don B. Cifre.

DESPACHADOS

Para Barcelona, el "C. de Palma,, capitán don M. Seguí. Para Valencia, el "C. de Alicante,, capitán Sr. Silvestre.

Hoy no ha salido correo aéreo para Barcelona.

EL "BHAMO"

Ayer llegó a Palma, anclando en el interior de nuestro puerto, el paquete inglés "Bhamo"; procedía de Gibraltar.

Desembarcó diez pasajeros, embarcando 14.

El "Bhamo" salió para Marsella.

EL "EXETER"

También llegó ayer, procedente de Gibraltar, el trasatlántico británico "Exeter". Desembarcó 16 pasajeros, embarcando 26.

Dicho buque salió con rumbo a Marsella.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. —Viento variable, mar marejada, cielo cubierto.

De Enseñanza

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE BALEARES

El próximo día 14 a las 10 de la mañana, se realizarán en esta Escuela Normal los exámenes extraordinarios ordenados por la Disposición de 27 de Marzo último, para los alumnos del Magisterio que tengan pendientes de aprobación una o dos asignaturas y hayan justificado al matricularse, haberse inscrito para realizar el próximo curso de ingreso al Magisterio Nacional.

EXAMENES EN LOS INSTITUTOS DE 2.ª ENSEÑANZA

Orden de 28 de abril de 1936. (Gaceta de 1 de mayo).—Ilmo. Sr.: Este Ministerio, aceptando la propuesta formulada por la Junta organizadora de la Segunda enseñanza, ha dispuesto que en las capitales donde exista más de un Instituto nacional los exámenes, en la próxima convocatoria de junio, sean distribuido con arreglo a las normas siguientes:

1.ª Los alumnos colegiados y libres de cada curso se repartirán de modo que a cada instituto correspondiera examinar el mismo número de ellos, consintiendo únicamente una diferencia de un 1 por 100 por exceso o por defecto, respecto del número que resulte de dividir el de examinados en cada población por el número de Institutos nacionales existentes en ella.

2.ª Al hacer la distribución se procurará que los alumnos colegiados se examinen en el mismo Instituto en que se han matriculado. Si el número de alumnos colegiados matriculados en un Instituto excediere del cupo fijado, se dará preferencia para examinarse en él a los colegios más antiguos.

3.ª Los alumnos serán examinados ateniéndose al programa impreso que presenten en el acto del examen, con tal que este programa esté oficialmente adoptado por algún Instituto. Los que no hagan uso de este derecho serán examinados con arreglo al cuestionario oficial, que habrá de estar sobre la mesa de cada Tribunal de examen.

4.ª Los Claustros de los Institutos a quienes afectan esta Orden, una vez conocido el número que corresponde a celebrar a cada uno, formularán los propuestas de Tribunales de exámenes, teniendo en cuenta que éstos habrán de constituirse únicamente con Catedráticos, encargados de curso. Auxiliares y Profesores de enseñanza privada que tengan derecho a ello.

Las propuestas se dirigirán a los organismos encargados de la ejecución de estas normas, quienes observarán las dificultades que puedan derivarse de la escasez de personal docente en algunos Centros, completando los Tribunales, si es necesario con Profesores de otros Institutos.

5.ª La aplicación de estas normas queda encomendada, para Madrid, a la Junta organizadora de la Segunda enseñanza; para Barcelona, al Consejo regional de Segunda enseñanza, y para las restantes capitales donde haya varios Institutos, a los Rectores o personas en quienes deleguen.

Lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos oportunos, haciendo constar que los cuestionarios oficiales han sido publicados en la "Gaceta de Madrid,, correspondiente a las días 1. 17 y 21 de octubre, 30 de noviembre y 27 de diciembre de 1934. Madrid, 28 de abril de 1936.

Ópera en el Lírico

"LA TRAVIATA" DE VERDI

Al famoso maestro alemán sucedió ayer en la escena del Lírico el popular músico de Roncolí. Las cadenzas y melodías de uno de los músicos más felices de Italia deleitaron a los espectadores, recordando a unos tiempos pasados, mejores o peores y convencidos de otros del cambio que ha hecho la técnica musical y de la gran diferencia que hay entre ambas escuelas.

Giuseppe Verdi que tan diversas oscilaciones sufrió en su carrera de compositor, es sin disputa uno de los músicos que mayor emoción han llevado a los públicos con sus óperas. Su música fácil, asequible a todos los gustos y la cual como decía un crítico se pega a los oídos en sus primeras audiciones, fué el encanto de los viejos dilettanti, y aún hoy en día los más exigentes, incluso los modernistas, no tienen más remedio que rendirse ante algunas de las páginas del popular maestro, que se han hecho inmortales y siempre son escuchadas con agrado.

"La Traviata" es una de las partituras que escribió Verdi después de su época de decadencia; decadencia que se inició después del estreno de "Nabucodonosor". Fué un lapso de tiempo que se inició en 1842: nueve años, durante los cuales la musa de Verdi estuvo eclipsada para reaparecer en 1851 con el estreno de "Rigoletto", que rehabilitó al compositor italiano, siguiendo poco después en 1853 el estreno de "La Traviata" en Venecia, obra que en principio fué acogida fríamente, pero que más tarde se hizo popular y logró gran número de representaciones.

A ello contribuyó sin duda al ser obra preferida de las señoras ligeras de gran cartel, las cuales en ella hallaban ocasión para lucir sus facultades vocales y al propio tiempo poner de relieve sus condiciones artísticas.

Esto es precisamente la causa de que anoche se cantara en el Lírico "La Traviata". Se iba a presentar una figura de verdadero prestigio, una gran cantante y una magnífica actriz y nada mejor para ello que la ópera de Verdi, aunque en esta época sus melodías y cadenzas resultaran algo anticuadas. El talento y el prestigio de la cantante era un tabulón de tan alto valor que podía cubrir dignamente la mercancía por endeble que fuera ésta. Y creemos al hablar de una gran cantante el lector ha comprendido que nos referimos a Mercedes Capisir.

La excelsa diva con su arte portentoso se basta para elevar a la máxima categoría cualquier partícula por sencilla y de escaso valor que sea. Es lo que hemos dicho repetidas veces: "A cómico bueno no hay papel malo." Y así se explica perfectamente el triunfo ruidoso y de clamor que obtuvo anoche en el Lírico nuestra compatriota que con razón es orgullo de nuestro arte lírico, hoy día tan maltrecho y tan poco atendido por todos.

La Violeta de anoche es algo realmente serio. Mercedes Capisir no tan solo cantó la obra, como mejor no puede hacerse, sino que hizo una verdadera creación del personaje, dando una verdadera impresión de los diversos aspectos del mismo y de la lucha que se desarrolla en la desgraciada mujer. Fué una actriz consumada.

Cantando puso de relieve que no tan solo es una tiple ligera excepcional sino que en la cuerda lírica tiene el mismo dominio, y así se explica que con la misma facilidad y maestría cante la famosa cavaletta del primer acto

que el duo del segundo acto y la romanza del último. Difícilmente podrá hallarse una soprano ligera que cante un andante con la seguridad y facilidad que lo hace la Capisir y con ese alarde de facultades.

En el primer acto fué tan admirable su labor que el público después de interrumpir varias veces con sus aplausos le tributó una gran ovación al terminar el pezzo y estos aplausos se reprodujeron también con entusiasmo en la romanza del último acto.

En resumen, repetimos, una noche triunfal para Mercedes Capisir que fue de pasear triunfalmente y con orgullo su nombre y el de España por todos los teatros del mundo. El público salió verdaderamente entusiasmado de su labor.

Antonio Cortis, que debutó también anoche, es un tenor de grandes facultades y de buena escuela de canto. Su papel de anoche no es muy agradecido, a pesar de lo mucho que tiene que cantar; pero él supo sacarle todo el partido posible y en diversas ocasiones logró conquistar los aplausos del público. Es un cantante de valía.

José Gayola en el Duval estuvo correctísimo. Lució su buena y extensa voz, y fué especialmente aplaudido en la popular romanza "di Provenza", que dió con verdadero amore.

Todos los demás artistas muy acertados contribuyendo al buen conjunto de la obra que fué irreprochable. No falló un solo detalle y coros y orquesta estuvieron en la altura debida bajo la batuta del maestro Sabater.

Fué una "Traviata" a la que no se puede oponer reparo alguno y que dejó plenamente satisfecho al público. Este demostró su agrado con cálidas ovaciones que hicieron levantar la cortina repetidas veces y todos los artistas juntos con el maestro Sabater compartieron los honores del proscenio.

A pesar de lo desapacible de la noche y de que no cesó de llover un instante el teatro ofrecía un brillante aspecto, lo cual hace pensar que de no haber deslucido el tiempo la velada se hubiera llegado al lleno.

J. T. L.

Esta noche a las nueve se cantará la ópera en cuatro actos de Verdi "Un baile en maschera", con la cual debutará la soprano Conchita Oliver, que viene precedida de gran cartel.

La parte de tenor será cantada por José Palet y la de barítono por Apollo Grandforte.

Toman también parte en la obra la mezosoprano Angela Rosini, la soprano señorita Pena y los señores Sabat, Fernández y Frau.

Mañana domingo por la noche se pondrá en escena la ópera en cuatro actos de Puccini "La Bohème", obra que por su popularidad y porque hace unos años no se ha cantado en Palma es esperada con verdadero interés.

Cantarán la obra de Puccini la soprano Elisa Gatti, la soprano ligera Conchita Palazón, el tenor Antonio Cortis, el barítono José Gayola y el bajo Canuto Sabat.

Para esta función se han hecho en taquilla buen número de encargos.

El lunes se despedirá de nuestro público la compañía de ópera con un programa excepcional.

Se cantará la ópera de Verdi "Rigoletto" con un reparto que solo los oran es lo que deben de correr para adjudicarse el título supremo.

Miguel Santandreu será entrenado

des teatros de ópera pueden alcanzar y que difícilmente se repetirá en Palma. La parte de Gilda será cantada por la excelsa diva Mercedes Capisir que hace de ella una creación insuperable, y que recientemente la ha cantado en la Scala de Milán.

El tenor Antonio Cortis interpretará la parte del Duca di Mantova y el gran barítono Apollo Grandforte se encargará de la parte de protagonista en la que raya a gran altura.

La soprano Angela Rosini y el bajo Canuto Sabat completarán el reparto que como ven los lectores es insuperable.

No cabe duda que será un "Rigoletto" de los que forman época y que este día se llenará el Lírico.

Tanto mañana como hoy y el lunes habrá un servicio extraordinario de tranvías para Porto-pí, Vileta, Pont d'Inca y Circunvalación.

Deportivas

Catch as Catch Can

EL JUEVES EN EL BALEAR.— LA GRAN REVANCHA CONDE NOWINA-REX GABLE EN COMBATE A «FINIS» Y LA DE KARSIC CON GHEVEART

En el emocionante deporte del catch el desarrollo del mismo de los combates es el que traza los programas sucesivos imponiendo peleas que forzosa mente necesitan celebrarse ya que las reclaman los aficionados por quedar pendientes de ellas importantes cuestiones a discernir.

Así hemos visto en esta ciudad últimamente dos combates entre el brutal campeón yugoeslavo Karsic y el fuerte y técnico campeón de Francia Arthur Gheveart que han terminado ambas en match nulo, cosa lógica dado lo igualado de las fuerzas en pugna. La revancha entre los citados luchadores se imponía pues y con carácter definitivo y la vamos a ver el próximo jueves sobre el aringo del Balear.

Los reglamentos que rigen el campeonato del mundo de catch que se está disputando en Barcelona y para el que cuentan también las peleas que entre los participantes en aquel torneo se disputan en nuestra ciudad, señalan que cuando entre dos luchadores se hayan producido dos resultados de empate, el tercer combate será forzosamente a «finis», es decir, sin límite de duración hasta que se produzca la victoria de uno de los contendientes.

Tenemos pues en perspectiva un magnífico encuentro revancha entre Karsic y Gheveart, en el que el match nulo no será posible, y se habrá de producir un vencedor, así durará la pelea doce horas.

Otra gran revancha figura en el programa de esta reunión y es la del combate entre los dos maravillosos «catchers» Conde Nowina y Rex Gable. Este combate revancha no era obligadamente a «finis», pero lo será también ya que a ello ha accedido el Conde Karol Nowina de quien solicitó Rex Gable, fuese a «finis» la pelea por entender que su mayor juventud le da ventaja en un combate de larga duración.

Tenemos, pues para la próxima reunión, dos revanchas que habrán despertado gran interés y ambas en combate a «finis» sin límite de duración, hasta que se produzca la victoria de uno de los contendientes.

Otros dos grandes combates de catch completarán el programa de esta interesante reunión de la que nos ocuparemos con la extensión que merece.

Ciclismo

MAÑANA SE DISPUTA EL CAMPEONATO REGIONAL DE MEDIO FONDO

Ha despertado a toda la afición la celebración del Campeonato de Baleares tras moto y mucho más al ver que en él toman parte los cuatro stayers que demostraron su valentía en las eliminatorias en las cuales no salieron de 29 al 30 minutos para correr 30 kms.

El que cubrió la serie en menos tiempo fué el fino stayer Miguel Santandreu, que empleó 29 minutos 2/5; si guárdole Miguel Llompant con el tiempo de 29 m, 28 s., Planas 29 m, 35 s y Pastor 29 m 47 s.

Como se vé estos corredores son muy igualados y esto es la causa para que mañana demuestren quien es el más valiente para cubrir los 50 kms, que por Antonio Ferrá; Llompant juntamente con el catalán Saura; Planas lo hará con su inseparable Pablo Serra y Pastor con Miguel Coll.

Los entrenadores Pablo Serra y Antonio Ferrá entrenarán a sus stayers con sus propias motos.

Hemos hablado con los cuatro corredores y todos nos dicen lo mismo: los cuatro quieren hacer el primer puesto. ¿Quién lo será?: a esto lo contestaremos el próximo lunes.

Antes de disputarse el Campeonato se correrán dos emocionantes carreras. La primera será a la Australiana de 20 vueltas, Premios 20, 15, 10 y 5 ptas. La segunda será de puntuación; libre inscripción a 60 vueltas con sprins cada tres, Premios 30, 20, 15, 10 y 5 ptas.

Los premios de este Campeonato son: 1.º 300 ptas. y Bandia, 2.º 225, 3.º 175, y 4.º 125 ptas.

Es de esperar que será presenciada por muchos aficionados ya que es a base de un programa de emoción.

Foot-ball

Mañana domingo en el campo del Mallorca a las 10 y media se celebrará

un encuentro amistoso entre los equipos infantiles Levante F. C. M. y Nacional. Este encuentro ha despertado gran entusiasmo por la igualdad de los rivales.

GACETILLAS

QUEJA ATENDIBLE.— Los vecinos de la plaza de la Paja, nos ruegan que en su nombre nos intereseemos cerca de quien pueda remediarlo para evitar que dicha vía sea convertida en campo de juego por unos mozalbetes que con sus desmanes molestan constantemente no solo a los vecinos de dicha plaza, sino a los que transitan por ella.

PIKMENTINE.— Tinte para el cabello, Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta: Perfumería EL ALBA. Calle Sindicato, 93, Palma.

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Antonino.

CORREO MARITIMO.— A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.— Se celebrará en Sóller: La Pebla, Felanitx, Pollensa y Sant Celoni.

LIRICO.— Compañía de ópera, a las 9 noche, «La Bohème».

BALEAR.— Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

PROGRESO.— Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.— Moderno, Oriental, Principalm, Born, Rialto y Protectora.

FARMACIAS ABIERTAS.— Lo estarán las siguientes: D. Miguel Cerdá — L'Heretad; Doña Antonia Ferrer — P. Weylen; D. Jaime Calafell, Síndico; D. Francisco Ballester, Ramón Lull; D. Arturo Segura — San Miguel; Vda. de Ignacio Fonteza — Bolseria; D. Ignacio Fonteza — Jaime II; D. Francisco Aguiló — Valllonga, (Santa Catalina).

PROTECTORA

Todos los días

TARDE Y NOCHE

Exito alborotador!!

Fred

Astaire

Ginger

Rogers

en

La Alegre Divorciada

con el trepidante

Continental

(LADANZA DE LOS BESOS)



Un film RADIO... naturalment!

LUNES y MARTES

3.ª jornada de la escalofriante serie

El Fantasma Vengador

con LON CHANEY (hijo)

y William Desmond

MIERCOLES

La sucesora de «Las 4 hermanitas»

Anita la Pelirroja

con el nuevo lumínar infantil

ANNE SHIRLEY

Advertisement for Marfil cigarettes, featuring a portrait of a man and the text 'Papel de Fumar Marfil El Primero entre los Mejores'.

J. P. D.

CANALETA  
GRANONDA  
DIRENA  
DREKOR  
CHAPALISA  
FIBROCROM  
FIBROMARMOL

# URALITA

CUBIERTAS  
CIELOSASOS  
TUBERIAS  
DESAGUES  
DEPOSITOS  
REVESTIMIENTOS  
ARRAMADEROS

URALITA S. A. Av. Alejandro Rosselló, 78, Palma de Mallorca

## POR TELEGRAFO

### Consejo de Ministros

#### Reunión de la mañana

##### REFERENCIA OFICIOSA

Madrid, 8 (11 n.)

El Consejo de ministros se reunió esta mañana en la Presidencia, y terminó a las dos de la tarde.

El señor Ramos dijo a los periodistas que el Consejo no había terminado y que seguirá esta tarde en el Congreso, a las cinco y media, anunciando que al final de esta nueva reunión se facilitará un índice de todos los asuntos despachados y resueltos hoy por el Gobierno.

Añadió que en la reunión de esta mañana se había tratado del problema del paro y de la reorganización del régimen establecido para él.

También se estudió una propuesta de las organizaciones locales de Zaragoza, que se encuentran en Madrid para tratar de este problema.

Sobre este particular se acordó, en principio que el Ayuntamiento zaragozano concrete y formule de una manera oficial sus peticiones, para incluir las después de estudiarlas detenidamente, en el plan general contra el paro.

#### AMPLIACION DE LO TRATADO

En el Consejo estudiaron también los ministros todo cuanto se relaciona con el solemne acto de la promesa del nuevo Presidente de la República.

Se acordó que en efecto el acto se celebre el lunes próximo, pero adelantándolo media hora, o sea a las dos y media de la tarde.

Invierte la mayor parte de la reunión cuanto afecta al problema del paro y de una manera singular lo relativo al conflicto planteado en Zaragoza con motivo de los productos nitrogenados.

Esta cuestión de bastante importancia porque existen intereses contrapuestos, pero el ministro de Trabajo cree que se encontrará una fórmula que satisfaga a ambas partes y procurará en seguida una solución satisfactoria para que en ningún momento se interrumpa la vida normal de dicha población.

### Reunión de la tarde

A las seis, y en el salón de Ministros del Congreso, se reunió el Consejo nuevamente.

Ultimo todo lo referente al ceremonial que ha de seguirse en la promesa y toma de posesión del Presidente de la República.

Quedó acordado el restablecimiento de la Junta de Seguridad de Cataluña.

Y se autorizó la presentación de un proyecto concediendo una pensión a la viuda y a los hijos del ex-director general de seguridad asesinado en San Sebastián, don Manuel Andrés Casasús.

### Discurso del Sr. Azaña ante su partido

#### REUNION DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid, 9 (4 m.)

Los diputados y los compromisarios de Izquierda Republicana, se reunieron en una de las secciones del Congreso, mientras que en el salón de sesiones lo hacían los socialistas.

La reunión duró poco más de media hora, asistiendo a ella el señor Azaña y los ministros pertenecientes a Izquierda Republicana.

Al terminar la reunión los periodistas conversaron con el diputado don Antonio Jaén, quien dió de ella una referencia diciendo que hablaban dos o tres compromisarios manifestando estar dispuestos a votar la candidatura de don Manuel Azaña, pero haciendo constar que no se habían cumplido escrupulosamente todos los trámites que exige un partido democrático para la designación de candidato.

Los representantes del Comité Nacional del Partido dieron explicaciones que satisficieron a los compromisarios.

#### DISCURSO DE AZAÑA

El candidato proclamado para la Presidencia de la República y actual Jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, pronunció un discurso de tonos emotivos, afirmando que su paso a la Presidencia no representa un acto de ambición, ni significa en modo alguno la disolución del Partido de Izquierda Republicana.

—Queda en él—dijo—una brillante

cantera de hombres aprovechables. Declaró que, llegada la hora, rendirá cuentas a su partido que repite queda intacto e impoluto.

Afirmó que defenderá el régimen, hasta verter su sangre por él si fuera necesario.

—Señaló un Presidente insobornable, insubordinable e inabordable. No toleraré que nadie rebese los límites de la República.

—A vosotros—concluyó—, mis amigos, no os digo "adiós", sino "hasta luego".

El señor Azaña fué grandemente ovacionado por todos los concurrentes, mostrándose emocionadísimo.

#### OTROS ASUNTOS

Después se procedió a designar al señor Baeza Medina para que, como representante del partido en la comisión llamada de etiqueta.

También acordó que el mismo señor Baeza Medina actúe como vicepresidente de la mesa escrutadora.

### Ante las elecciones de nuevo Presidente

#### UNA NOTA DE LOS COMUNISTAS

Madrid, 8 (11 n.)

De la reunión celebrada por la minoría comunista y compromisarios de esta filiación se facilitó la siguiente nota:

"El diputado señor Uribe informó de todas las incidencias y posición del partido con respecto a la elección para la Presidencia de la República. Asimismo se dió cuenta del acuerdo de la minoría de votar al señor Azaña para dicho cargo.

Después de diversas intervenciones de varios compromisarios y aclaraciones del diputado señor Díaz se acordó votar al señor Azaña y fué designado el compromisario que ocupará el puesto de secretario de la Mesa en nombre del Partido."

#### LOS REPUBLICANOS QUE NO FORMAN PARTE DEL FRENTE POPULAR

Esta tarde ha sido facilitada una nota suscrita por las minorías republicanas que no forman el Frente Popular, o sean agrarias, "Liga Catalana", centristas, liberal demócratas e independientes, cuyo texto dice así:

"Las circunstancias en que se ha desenvuelto en sus diversas y sucesivas fases la elección Presidencial y el criterio y procedimiento, seguido por los parlamentarios del Frente Popular para designar el candidato, pudieran justificar en los demás grupos políticos una actitud abstencionista.

A pesar de ello, diputados y compromisarios que suscriben esta nota ante-

niendo a toda otra consideración el interés supremo de asegurar la estabilidad de la República y la normalidad de la vida política española, han acordado votar la candidatura del señor Azaña.

Este acuerdo no significa en modo alguno la aceptación de su ideario y con formidad con la política seguida por el actual Gobierno frente al cual cada uno de los que la suscriben mantienen sin atenuación alguna su posición y su criterio.

Al otorgar sus votos a la candidatura del señor Azaña se proponen evitar que la abstención de dichos partidos situados fuera del Frente Popular pueda ser utilizada para acentuar la significación partidista de la candidatura y esperan que con su actitud de leal colaboración republicana contribuirán a que el futuro Presidente en el ejercicio de su alta jerarquía no aparezca como el representante de un partido o de una conjunción de partidos, sino como jefe del Estado que por encima de todos ellos personifica la nación."

#### LOS PREPARATIVOS EN EL PALACIO DE CRISTAL

Han quedado ultimados los preparativos en el Palacio Cristal de la Exposición del Retiro, en el cual se verificará la elección del Presidente de la República.

Se han invertido 200 mil pesetas en acondicionarlo.

La mayor parte de ellas se han gastado en jornales.

Se han instalado 1.040 escaños, dos grandes tribunas laterales y 130 puestos para la prensa.

También han sido acondicionadas once cabinas telefónicas.

También ha sido instalada una tribuna de 200 plazas para el Cuerpo Diplomático.

#### UNION REPUBLICANA VOTARA A AZAÑA

En la reunión del Comité Ejecutivo de Unión Republicana con los Diputados y Compromisarios acordaron ratificar el acuerdo de votar la candidatura de Azaña.

#### UNA NOTA DEL FRENTE POPULAR

Se ha facilitado a los periodistas una referencia del Comité central del Frente Popular que dice así:

"Esta madrugada se reunió el Comité Central para conocer la constatación de todos los partidos coaligados a la propuesta del partido de Unión Republicana en favor del Sr. Azaña.

Los reunidos prestaron conformidad a la propuesta después de haber consultado sus organismos directivos, acordándose proclamar al Sr. Azaña candidato del Frente Popular para la Presidencia de la República.

## La sesión del Congreso

### En los pasillos

#### EN LOS PASILLOS.—LOS PUESTOS VACANTES EN LA JUNTA DEL PARO.

Madrid, 8 (11 n.)

Los jefes de minorías de oposición se reunieron a primera hora de la tarde con el presidente de la Cámara, para tratar de la provisión de los cuatro puestos que corresponden a las minorías en la Junta Nacional del Paro.

La Comisión acordó conceder uno desde luego a la Ceda por razón del número de diputados con que cuenta y sortear los otros tres entre las otras minorías de oposición. Correspondió uno a los independientes otro, a los agrarios y otro a la Lliga.

#### LA CEDA Y LOS ESTATUTOS

Se reunió la minoría de la Ceda en su domicilio social, para que los miembros de la comisión de Estatutos informaran de la cuestión previa y aclararan algunos puntos del Estatuto, marcándose una orientación de la minoría que sus representantes irán exteriorizando oportunamente.

#### LA MINORIA SOCIALISTA

Se reunió la minoría socialista bajo la presidencia del señor Largo Caballero, procediendo a designar los dos vocales que han de formar parte de la Junta del Paro, recae en el nombramiento en los señores Luis Romero Alonso y Carlos Ribera, como propietarios y don Pascual Tomás y don Manuel Fernández, como suplentes.

Se designó a don Angel Galarza para que forme parte de la comisión de etiqueta que ha de ir a recoger al Presidente de la República.

Los distintos representantes de la minoría en las comisiones de Estatutos y Justicia dieron cuenta del estado de los proyectos sometidos a su estudio.

Se adoptó el acuerdo de concurrir esta noche a las diez a la reunión de compromisarios y minoría socialista que se celebrará conjuntamente en el salón de sesiones de la Cámara.

### La sesión

#### ASPECTO DEL HEMICICLO

A las cinco de la tarde el señor Jiménez de Asúa abre la sesión.

Se encuentra en el banco azul al comenzar, tan sólo el ministro de Agricultura.

Hay animación en las tribunas, pero en cambio los escaños están casi vacíos.

#### EL ACTA ANTERIOR

Un secetario da lectura al acta de la sesión celebrada ayer, y queda aprobada sin discusión.

Durante la lectura del acta, entran en el salón de sesiones y toman asiento en el banco azul los ministros de Industria y Comercio y Trabajo.

#### PROYECTOS DE LEY

El Ministro de Industria sube a la tribuna de secretarios y desde ella da lectura a un proyecto de ley.

El Ministro de Agricultura lee otro a continuación.

#### ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día, en la que figura un dictamen de la Comisión de Trabajo sobre el proyecto de ley ratificando el convenio que hace referencia al establecimiento de un régimen especial internacional, relativo a la conservación de derechos en lo que se refiere a los seguros de invalidez, vejez y muerte.

El señor Ossorio Tafall, por la Comisión, explica las líneas principales del proyecto sobre el que se ha dictaminado.

Sin discusión se aprueba el dictamen que ha de volver de nuevo a la Cámara para poderlo aprobar definitivamente.

A continuación, se pone a debate un dictamen de la Comisión de Justicia, sobre un proyecto de ley que regula la competencia de los Juzgados municipales en materia civil.

Este proyecto principalmente se encamina a evitar que en los juicios verbales de carácter civil se nombren jue-

ces de localidades diferentes a las que tienen los demandados. En virtud del proyecto, sólo podrá pactarse la sumisión.

El señor Trias de Bes formula diversas observaciones al dictamen.

Don Pedro Rico, presidente de la Comisión, le dá explicaciones acerca del alcance del proyecto y dice que atiende a evitar las corruptelas en que incurren con frecuencia los representantes de los litigantes.

Apruébase otro proyecto dictando normas para las cuestiones referentes a retención de salarios, jornales y sueldos.

Pónese luego a debate el proyecto de creación de un batallón llamado de Guardia Presidencial.

El Sr Fuentes Pila lo combate por considerar esa creación innecesaria.

El Ministro de la Guerra explica el fundamento del proyecto, exponiendo que lo ha motivado la necesidad de establecer una guardia en el Palacio nacional y evitar el recargo de servicio a las tropas, puesto que ese batallón que se crea tendrá como única misión realizar esa guardia. En definitiva—añade—se trata del establecimiento de una Guardia Republicana.

El proyecto queda aprobado.

Se aprueba asimismo un dictamen disponiendo que el Director General de Propiedades forme parte, como vocal, del Consejo de Administración del Patrimonio de la República.

También, tras breve debate apruébase un proyecto relativo a la venta de productos derivados de la resina.

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

Esta sección se inicia interesando el señor Labandera que se apliquen los preceptos contenidos en las leyes sanitarias a todas las fábricas y talleres.

El Ministro de Trabajo lo promete.

El señor Bermejillo, diputado de la Ceda, expone que están agotadas las ediciones de obras de Biología de que fué autor don Santiago Ramón y Cajal. Cree que el Estado debe hacer de ellas una edición especial para que sea difundido su conocimiento.

El Ministro de Marina, después de elogiar la memoria del histólogo insigne, ofrece transmitir el ruego a su colega de Instrucción Pública.

Luego don Bruno Alonso hace la petición de que los buques que ha de construir la Campa, lo sean en astilleros españoles.

Haba también el mismo diputado de la situación difícil en que se encuentra la familia de don Benito Pérez Galdós,

gloria de las letras españolas, y ruega al Gobierno que se ocupe del asunto.

También lo promete el Ministro de Marina, enalteciendo la obra republicana realizada por Galdós en el teatro y en los libros.

Seguidamente el señor Pestaña propone que, como acto de conmemoración de la toma de posesión presidencial sean reducidas las penas por delitos comunes que no resultaron incluidas en la amnistía.

Otros diputados formulan ruegos de carácter local, y a las 8'30 de la noche queda levantada la sesión.

## Atentado contra el instructor de las milicias socialistas

#### LE DISPARAN VARIOS TIROS

Madrid 8 (11 n.)

Anoche fué objeto de un atentado el capitán don Carlos Farando, instructor de las milicias socialistas.

Se dispararon contra él varios tiros desde un auto sll fou if fihcs rod desde un automóvil, resultando muerto el señor Farando.

#### SE PRACTICAN CINCO DETENCIONES

El Director General de Seguridad ha dicho que la policía ha detenido a cuatro individuos de filiación fascista, al parecer convictos y confesos en participar en el atentado de anoche contra el capitán de Ingenieros don Carlos Farando y de Micheo, Instructor de las Milicias Socialistas.

#### LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS ATIRAN AL ENTIERRO

Las Juventudes Socialistas Is.noEL Las Juventudes Unificadas Marxistas han sido convocadas a las tres de la tarde para que acudan uniformadas al cementerio para asistir al entierro de su Instructor Militar señor Farando, asesinado ayer por los fascistas.

#### EL ATENTADO CONTRA FARANDO

Algunos diputados socialistas se proponían hacer varias preguntas relacionadas con el asesinato del capitán de Ingenieros don Carlos Farando, Instructor de las Milicias Socialistas.

Ante el ruego del Gobierno y para no entorpecer la acción de la policía desistieron.

#### CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO

Roma.—Durante el día de hoy se han repetido las manifestaciones de entusiasmo ante el Palacio Venecia y el Quirinal. Por las calles de la capital han desfilado varios miles de manifestantes, portadores de banderas y pancartas, con inscripciones alusivas a la victoria de las armas italianas en Etiopía. La ciudad continúa empavesada, y las solemnidades conmemorativas de la victoria terminarán mañana con la declaración que debe pronunciar el señor Mussolini desde el balcón del Palacio Venecia.

#### SALUTACION DE LOS FASCISTAS AL DUCE

Roma.—El vicepresidente del Partido Fascista ha enviado un telegrama al señor Mussolini, diciendo:

"El fascismo saluda al Duce en calidad de fundador del Imperio. Mientras el pueblo italiano, dentro y fuera de las fronteras de la patria siente el legítimo orgullo de las nuevas conquistas, los Camisas Negras de la Revolución te saludan, oh, Duce, fundador del Imperio."

#### LAS POSESIONES ITALIANAS EN AFRICA

Roma.—Las posesiones italianas, comprendiendo Italia, Libia, las islas del Mar Egeo, la concesión de Tientsin y ahora el Africa oriental, tienen en conjunto una superficie de 3 millones 852.000 kilómetros cuadrados, y una población de 57.800.000 habitantes.

#### EN GINEBRA.—ANTE LA PROXIMA REUNION DEL CONSEJO DE LA S. DE N.

Ginebra.—En los círculos afectos a la Sociedad de Naciones se tiene la impresión del Consejo que empezará el próximo lunes no se planteará la cuestión del levantamiento o supresión de las sanciones.

Además se hace observar que no corresponde al Consejo cambiar o introducir modificaciones en el sistema vigente, sino que es incumbencia del Comité de coordinación de las sanciones, que agrupa a 52 miembros del organismo internacional.

Se considera en Ginebra que si, como está anunciado, el jefe del Gobierno italiano proclama mañana la anexión de Etiopía a la Corona Italiana, aboliendo por consiguiente el Estado jurídico etiope, ello puede determinar un cambio de actitud absoluto en ciertas potencias que actualmente se manifiestan inclinadas en favor de la desaparición de las sanciones.

Es interesante poner de relieve que en los círculos italianos de Ginebra se considera que la anexión de Etiopía es un hecho, y explica esta decisión, que se hará pública mañana en Roma, por el deseo del Gobierno italiano de destruir cualquier maniobra de carácter internacional que tuviese por finalidad disputar a Italia el fruto de su victoria. En cambio, en los mismos círculos italianos se considera como una simple hipótesis, una información circulada, según la cual Italia pediría el próximo lunes, bajo la forma de cuestión previa el que se retirara toda representación diplomática etiope del Consejo de la Sociedad de Naciones.

#### LA DELEGACION BRITANICA

Londres.—El señor Eden partirá mañana, por vía aérea para París, desde donde se dirigirá a Ginebra. En dicha ciudad estará asistido por

## Los italianos en Abisinia

#### LA ESCASEZ DE PROVISIONES

Madrid, 8 (11 n.)

Addis Abeba.—La escasez de provisiones de que se sufre en esta capital, ha dado lugar a que los precios se hayan duplicado y en ciertos casos triplicado.

Custodiado por fuerzas militares italianas, ha salido un tren especial para Djibuti. En cada ventanilla aomaban ametralladoras y con el fin de evitar algún nuevo ataque, el tren no se ha parado en ninguna estación durante toda la noche.

A pesar de que muchos etiopees se hayan entregado con sus armas, queda un gran número de ellos en las montañas vecinas, que constituyen una seria amenaza para mucho tiempo todavía.

El director del Banco de Etiopía ha manifestado que el Banco tiene reservas de plata que cubren el papel en circulación, declarando: "El taler no será sustituido por la lira." Agregó que piensa reanudar sus operaciones normalmente el lunes, si las comunicaciones directas con Europa son restablecidas.

#### LAS TROPAS ITALIANAS HAN LLEGADO A HARRAR

Roma.—Según mensajes autorizados procedentes de Mogadiscio, las columnas motorizadas del general Graziani entraron ayer en Harrar, después de una marcha realizada con grandes dificultades por el mal tiempo.

Se dice que han encontrado enormes cantidades de armas, municiones y comestibles en Harrar. Durante la marcha desde Djidjiga a Harrar, grupos de etiopees armados, antiguos soldados del ras Nassibu se han entregado.

Se anuncia que los italianos han reanudado el avance hacia el norte en el sector de Wadara-llata, avance que había sido suspendido desde que las tropas del general Graziani ocuparon Neghli.

No se sabe más de la entrega del ras Seyum, realizada ayer al tercer cuerpo del ejército.

#### LA PROTECCION AL FERROCARRIL

Addis Abeba.—Han empezado a salir los destacamentos de tropas italianas que se escalonarán a lo largo de la línea del ferrocarril, según disposición del mariscal Badoglio para evitar que las bandas etiopees realicen ningún acto de sabotaje. Estos destacamentos estarán escalonados en todo el trayecto, desde Addis Abeba hasta la frontera de la Somalia francesa.

Por consiguiente, puede decirse que la línea del ferrocarril ha quedado ocupada militarmente.

#### LOS GRAVES DESORDENES EN HARRAR

Londres.—El Foreign Office ha recibido este mediodía un mensaje de sir Sydney Barton, confirmando que

Las autoridades habían tomado importantes medidas de precaución, extendiendo a las personalidades que han penetrado en el recinto del muelle el juramento de que no se acercarian al Emperador, en virtud de las disposiciones recibidas de Londres, prohibiendo que el Emperador etiope conversara con otras personas que las autoridades británicas.

El desembarque ha tenido lugar en presencia del representante del Gobierno de Palestina. Mientras las tropas británicas presentaban armas, una banda de música ha interpretado el himno etiope.

El Negus y la emperatriz, el ras Kassa y otras personalidades que acompañan al emperador vestían el traje nacional etiope.

Después de las frases de cortesía de ritual, cambiadas entre las autoridades locales, especialmente los notables y el alcalde de Haifa por una parte, y el Negus, la emperatriz y los jefes militares que les acompañan, por otra, el cortejo se ha dirigido a la estación ferroviaria, donde estaba formado ya el tren especial que debía partir poco después para Jerusalén.

Dos horas después de la salida del Negus y sus acompañantes para la capital de Palestina, continuaba todavía el desembarque de las riquezas que el Negus trae consigo: tapices, ropas preciosas, dinero, cofres llenos de oro, etc. Este cargamento ha quedado estibado en el muelle, protegido por importantes contingentes de policía. Tan pronto como termine totalmente el desembarque, las riquezas del Negus serán expedidas a Jerusalén, donde serán bajo escolta.

#### UNA OFERTA

Jerusalén.—El cónsul de Etiopía ha recibido un telegrama de Londres pidiéndole que convenza al Negus para que pronuncie una corta declaración por radio para el público radiotelevisivo norteamericano. Para ello se ofrece al Negus una cantidad muy respetable.

#### CONTINUAN LAS MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO

Roma.—Durante el día de hoy se han repetido las manifestaciones de entusiasmo ante el Palacio Venecia y el Quirinal. Por las calles de la capital han desfilado varios miles de manifestantes, portadores de banderas y pancartas, con inscripciones alusivas a la victoria de las armas italianas en Etiopía. La ciudad continúa empavesada, y las solemnidades conmemorativas de la victoria terminarán mañana con la declaración que debe pronunciar el señor Mussolini desde el balcón del Palacio Venecia.

#### SALUTACION DE LOS FASCISTAS AL DUCE

Roma.—El vicepresidente del Partido Fascista ha enviado un telegrama al señor Mussolini, diciendo:

"El fascismo saluda al Duce en calidad de fundador del Imperio. Mientras el pueblo italiano, dentro y fuera de las fronteras de la patria siente el legítimo orgullo de las nuevas conquistas, los Camisas Negras de la Revolución te saludan, oh, Duce, fundador del Imperio."

#### LAS POSESIONES ITALIANAS EN AFRICA

Roma.—Las posesiones italianas, comprendiendo Italia, Libia, las islas del Mar Egeo, la concesión de Tientsin y ahora el Africa oriental, tienen en conjunto una superficie de 3 millones 852.000 kilómetros cuadrados, y una población de 57.800.000 habitantes.

#### EN GINEBRA.—ANTE LA PROXIMA REUNION DEL CONSEJO DE LA S. DE N.

Ginebra.—En los círculos afectos a la Sociedad de Naciones se tiene la impresión del Consejo que empezará el próximo lunes no se planteará la cuestión del levantamiento o supresión de las sanciones.

Además se hace observar que no corresponde al Consejo cambiar o introducir modificaciones en el sistema vigente, sino que es incumbencia del Comité de coordinación de las sanciones, que agrupa a 52 miembros del organismo internacional.

Se considera en Ginebra que si, como está anunciado, el jefe del Gobierno italiano proclama mañana la anexión de Etiopía a la Corona Italiana, aboliendo por consiguiente el Estado jurídico etiope, ello puede determinar un cambio de actitud absoluto en ciertas potencias que actualmente se manifiestan inclinadas en favor de la desaparición de las sanciones.

Es interesante poner de relieve que en los círculos italianos de Ginebra se considera que la anexión de Etiopía es un hecho, y explica esta decisión, que se hará pública mañana en Roma, por el deseo del Gobierno italiano de destruir cualquier maniobra de carácter internacional que tuviese por finalidad disputar a Italia el fruto de su victoria. En cambio, en los mismos círculos italianos se considera como una simple hipótesis, una información circulada, según la cual Italia pediría el próximo lunes, bajo la forma de cuestión previa el que se retirara toda representación diplomática etiope del Consejo de la Sociedad de Naciones.

#### LA DELEGACION BRITANICA

Londres.—El señor Eden partirá mañana, por vía aérea para París, desde donde se dirigirá a Ginebra. En dicha ciudad estará asistido por

Jord Cranborne. Lord Halifax no estará en Ginebra en el curso de la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

EL ORDEN EN ADDIS ABEBA. Addis Abeba.—El general italiano, jefe de las fuerzas, ha dirigido una nueva proclama a la población acerca del mantenimiento del orden y administración de justicia.

CAMBIO DE MONEDA. El Banco de Etiopía abrió las puertas, procediendo a las operaciones de cambio de Talers por liras.

EN EL PALACIO IMPERIAL. Al llegar las tropas italianas al Palacio Imperial, que fué saqueado al marcharse el Negus, se encontraron cajas fuertes vacías y dos leones que había en el jardín habían sido muertos a tiros.

### El Negus en Jerusalem

Madrid, 9 (11 n.). Jerusalem.—A las cuatro de la tarde llegó el Negus a Jerusalem. Le saludaron el Comandante de la flota aérea de Palestina y el Comisario del distrito de Jerusalem. Seguidamente marchó al Hotel si-

tuado cerca de la puerta de Jaffa donde se le habían reservado habitaciones.

### El cuestionario británico

Madrid 8 (11 n.). Paris.—El cuestionario británico ha sido bien acogido en Paris.

El cuestionario fué entregado anoche en la Embajada de Francia en Londres.

Se ha observado satisfactoriamente que la mayoría de cuestiones suscitadas en los círculos franceses por el plan de paz Hitler han sido formuladas por el Gobierno inglés, aunque tal vez se hubiera deseado que hubiesen sido planteados con mayor claridad.

Ha causado extrañeza que Londres no haya contestado, a pesar de la emoción causada, por las reivindicaciones coloniales alemanas, recibir ampliaciones concretas. A este respecto en el tono general del cuestionario se advierte que Inglaterra obedece a la tendencia que el siete de marzo la llevó a tomar la posición de árbitro en lugar de tomar la posición de parte interesada en el conflicto, por su calidad de firmante del tratado de Locarno.

Aparte de otras observaciones el cuestionario en su conjunto se ha juzgado favorablemente.

que inaugure una nueva etapa política. Los grupos republicanos, incluso los más izquierdistas, estiman conveniente y necesaria esa solución, y así les ha parecido incluso a los mismos comunistas.

La última nota empero de la U. G. T. es una salida de tono que en nada favorece a la armonía imprescindible para mantener el bloque.

En el campo socialista persiste la ofensiva de los amigos de Largo Caballero y los centristas, la cual se encamina a provocar la dimisión de la Eje cutiva en la cual manda Prieto.

Con ello se adueñarán los extremistas de ese organismo y conseguirán el aplazamiento del Congreso del partido empuño en el cual persiste el señor Largo Caballero.

Los extremistas se consideran satisfechos de los efectos de sus últimos acuerdos pues consideran alejada toda posibilidad de que el señor Prieto se encargue de formar Gobierno.

### ¿Va a crear Albornoz un nuevo partido?

Madrid 9 (11 m.).

“Claridad” publicó, el siguiente suelto:

“Nos consta que determinada personalidad, no encuadrada en ninguna disciplina, pero de una historia republicana llena de méritos y sacrificios, ha

terminados elementos de la confianza del actual Gobierno, han usado de medios de excepción como es por ejemplo, la censura, para impedir que la Prensa se ocupara de su nombre como candidato a la Presidencia de la República. Este hecho y otros de mayor trascendencia, tienen hondamente disgustado al citado reepublicano, hasta el extremo de que no transcurrirán, seguramente, muchos días después de la elección del señor Azaña, sin que la personalidad de referencia haga unas declaraciones públicas, a las que habrá de seguir la constitución de un organismo político, que se piensa habrá de nutrirse de elementos afectos en la actualidad, a Izquierda Republicana y a Unión Republicana.

Si las cosas suceden como se espera la fisonomía política y parlamentaria del Frente Popular habrá de tener un cambio de trascendencia.

Como la noticia anterior se refiere al señor Albornoz, cuya contrariedad ante el rumbo que han seguido los últimos acontecimientos políticos no es para nadie un secreto, algunos periodistas han interrogado al expresidente del Tribunal de Garantías, sobre lo que hubiese de cierto en el rumor que le atribuye el propósito de fundar un partido político. El señor Albornoz se excusó de contestar a sus preguntas, añadiendo que por ahora no creía oportuno, ni delicado, hacer manifestaciones políticas.

## El partido socialista y la elección de Presidente

### Los compromisarios y los diputados socialistas se reunen

POR LA TARDE

Madrid, 8 (11 n.)

Se han reunido esta tarde los compromisarios elegidos por el partido socialista.

A la reunión asistieron los señores Prieto y Fernando de los Ríos.

Se promovió un largo debate, durante el cual fueron dirigidas fuertes censuras contra la Ejecutiva del Partido, por los procedimientos seguidos en relación con los acuerdos sobre designación del señor Azaña como candidato a la Presidencia de la República.

El señor Prieto pronunció un discurso señalando el ambiente de hostilidad que se ha producido por las campañas tendenciosas de la prensa que tienen como única finalidad socavar el principio de autoridad en el seno del partido.

Propuesto un voto de censura contra la actuación de la Ejecutiva, quedó aprobado por votación de 60 contra 41.

Por la noche volverán a reunirse los diputados y socialistas de izquierda, para proceder a la proclamación oficial de la candidatura de don Manuel Azaña.

POR LA NOCHE

Madrid, 9 (4 m.)

Previamente autorizados para ello, a las once de la noche se reunieron en el Salón de Sesiones del Congreso los diputados socialistas y los compromisarios del mismo partido, para tratar diversas cuestiones relacionadas con la elección de Jefe del Estado.

Por papeletas se designó una mesa de discusión, eligiéndose presidente de ella al señor Largo Caballero.

NOTA OFICIOSA

Al terminar, a las dos de la madrugada, la reunión el señor Largo Caballero facilitó una nota que dice lo siguiente:

“Se ha procedido a elegir la mesa presidencial de la Asamblea. El señor Largo Caballero obtuvo 131 votos; el señor González Peña, 66 y el señor Dutor 3. Para secretarios obtuvieron 138 el señor Otero, 135 don Amaro Rosal, 68 el señor Lamóneda, y el señor Otero (A) 61.

Por tanto fué elegido presidente de la mesa el señor Largo Caballero, y secretarios los Sres. Otero y Amaro Rosal.

Fué designado vicepresidente de la mesa que dirigirá los debates en la Asamblea que mañana celebrarán conjuntamente diputados y compromisarios, don Francisco Dutor.

Se discutíó largamente la cuestión de la elección presidencial. El señor Prieto dió a los compromisarios explicaciones sobre los motivos que tuvo la minoría parlamentaria para elegir candidato al señor Azaña.

Seguidamente yo—continúa en su nota el señor Largo Caballero—dió cuenta de las razones que tuvo la minoría socialista para aceptar esa candidatura, haciendo constar que la aceptaba por hallarse en una situación que a ello les obligaría, pero que se hubiera preferido una solución más favorable para la República y para el Frente Popular.

Después de otras intervenciones llegaron los compromisarios al acuerdo de aceptar la candidatura del señor Azaña, en consonancia con la minoría parlamentaria. La votación fué de 85 contra 21 votos, y quedó por tanto tomada la decisión de procla-

son aproximadamente la mitad de la minoría.

Los políticos y periódicos de izquierda excitaban a todos a que estudien y valoren su resolución, pues ante todo precisa no quebrantar al Frente Popular, el cual ahora tendrá en la más alta magistratura su más legítima representación.

Se impone no resquebrajar la unión por ningún punto, pues ello sería dar la baja de la casa.

En ese sentido debe resolver el partido sus discrepancias por hondas y razonadas que sean.

## Asamblea para la elección de Presidente

ANTES DEL ACTO.—PRECAUCIONES

Madrid, 9, (2 t.)

Desde temprano nótase gran animación en el Palacio de Cristal del Retiro.

Concurren Diputados, Compromisarios, periodistas y policías.

Hoy no se permitía la entrada de público en el Retiro.

Han sido cerradas todas las puertas excepto la del paseo de coches y la de la plaza de la Independencia.

Ha sido acordonado el Palacio de Cristal y el edificio anejo que ha sido construido para los servicios de Correos, Teléfonos y Bar.

Los periodistas han sido rigurosamente cateados.

COMO SE SITUAN LOS ASAMBLEISTAS

Los Diputados y Compromisarios se han sentado en la misma forma que en el Congreso.

La Ceda, la Liga y los Radicales, a la derecha de la tribuna de la prensa. Al otro extremo los grupos de izquierda.

En frente de la presidencia los socialistas y los comunistas. En otros lugares ocupan sillones que son todos de la Ciudad Universitaria, los restantes grupos: Centro, Vasconavarros y Ezequerra.

No asisten los monárquicos ni los tradicionalistas.

Asiste el Conde de Romanones que noma asiento al lado de don Miguel Maura.

EL ESTRALO PRESIDENCIAL

El estrado presidencial lo forma una larga mesa. Hay colocados cuatro sillones.

Forma dosel la bandera tricolor con el Escudo de la República.

Una pequeña gradería con barandillas da acceso al estrado y permitirá desfilar fácilmente a los assembleístas para votar.

Al pie de la Presidencia ha sido colocada la mesa de los taquígrafos.

DETALLES DE LA INSTALACION

Para evitar los reflejos de la techumbre de cristal, ha sido colocada una combinación de toldos y entre ellos grandes focos eléctricos.

La tribuna de la prensa es amplia. Ocupa toda un ala de edificio. Los pupitres están pintados de encarnado, como todo el resto del salón.

A la espalda de la tribuna de los periodistas hay una completa instalación de teléfonos.

Frente a la tribuna de la Prensa hay otra grande para el cuerpito diplomático, que hoy estará desierto.

COMIENZA LA SESION

A las 10'40 entra la Mesa del Congreso.

El señor Jiménez Asúa ordena por medio del micrófono al Secretario que lea los preceptos constitucionales y parlamentarios que se refieren al acto.

Los lee el señor Llopias en medio de un gran silencio.

Después el Secretario Sr. Labandera lee la lista de los Diputados y los Compromisarios.

El señor Gil Robles se sienta con sus diputados.

Casi detrás de éstos toma asiento Indalecio Prieto.

Con los socialistas se sienta el señor Largo Caballero.

El señor Maura se sienta con sus amigos.

Después de la lectura de dichos preceptos el señor Jiménez Asúa declara constituida la Asamblea de Diputados y Compromisarios para realizar la alta misión de elegir al Presidente de la República.

ELECCION DE LA MESA

Pos aclamación es elegida la Mesa. Son elegidos Vicepresidentes los señores Baeza Medina y Martínez Dutor, y Secretarios los señores Llopias Mendila y Lara Ferrer.

LA SESION DE MAÑANA

Después de posesionarse la Mesa, se acuerda que la sesión de mañana comience a las dos y media de la tarde, en punto.

El señor Jiménez Asúa invita a cada grupo a que designe un representante que conferencie con él sobre la colocación de los partidos en el acto de mañana.

A las once y media se ha levantado la sesión preparatoria.

Este número ha sido visado por la censura

## Los italianos en Addis Abeba

LAS CONSECUENCIAS DEL SAQUEO.—MEDIDAS DE LOS ITALIANOS

Madrid, 9 (2 t.)

Addis Abeba.—Todas las comunicaciones entre Harrar y Addis Abeba están interrumpidas.

Los carabinieri italianos se han encargado del orden en lacapital. Esta se ha dividido en cuatro secciones y en cada una la vigilancia se ha encargado a 70 carabinieri y 30 guardias.

Se han efectuado registros domiciliarios, recogiendo todos los objetos cuya procedencia es sospechosa.

Un teniente de carabinieri recoje todo el armamento que entregan los etíopes y en diversos locales hay detenidos, numerosos abisinios por los últimos saqueos, hasta que las autoridades decidan.

Se anuncia que las hordas de bandidos siembran el terror y dificultan las concentraciones italianas en los alrededores de la ciudad.

Un grupo atacó una ambulancia italiana matando al conductor y a todos los heridos que llevaba.

También ha sido saqueado un hotel situado a 30 kilómetros de Addis Abeba, arrojando por la ventana a su propietario y a su esposa.

SUMISIONES.—LA SITUACION ECONOMICA

Addis Abeba.—Numerosos dignatarios de la Corte del Negus se han sometido al General Badoglio.

Los directivos del Banco Imperial abisinio han comunicado al General que en los subterráneos hay arios millones de liras que pertenecen a Italia por derecho de conquista.

Seguramente se le autorizará para abrir de nuevo las ventanillas.

El cambio del Thaler plata se ha fijado en seis liras italianas.

LAS LEGACIONES EXTRANJERAS

Addis Abeba.—El vicegobernador italiano ha informado hoy erbalmente a las Legaciones Extranjeras que habiendo desaparecido el Gobierno, solo se les considera como extral pero dignos de todo respeto.

### ¿Manelik marcha sobre Addis Abeba?

Madrid 9 (3'30 t.)

(Urgente)

Jerusalem.—Circular insistentemente por esta ciudad el rumor de que el Jefe etíope Dagattay, sobrino del Emperador Meenelik II, ha emprendido la marcha desde el Sur hacia Addis Abeba, al frente de 120.000 hombres.

Créese que tiene el propósito de atacar a los italianos en un esfuerzo desesperado, y conquistar para él la corona imperial.

Dagattay es un enemigo mortal del Negus Haile Selassie.

## En pleno Mediterráneo amerriza el avión de Marsella a Argel

Madrid 9 (3'30 t.)

Argel.—El hidroavión comercial de servicio entre Marsella y Argel, tuvo que amerrizar en el Meediterráneo, hundiéndose esta mañana a las ocho a causa del estado del mar, cuando lo remolcaba el vapor “Coronel Casse”.

Llevaba siete pasajeros que fueron recogidos ayer por el paquebote “El Biar”.

El “Coronel Casse” tomó a su bordo al piloto y cinco sacas de correspondencia.

## BOLSA DE BARCELONA OPERACIONES A PLAZO

Nortes	16,70
Alicantes	14,80
S. Española Minas Rif	68,35
Unión Espa. Explosivos	81,65
Banco Hispano Colonial	28,50
OPERACIONES AL CONTADO	
Crédito Local 6 por 100	
interprovincial	99,00
Acciones pref. Tel.	112,75
Id. Trasmediterráneas	112,50
CAMBIOS EXTRANJEROS	
Franco	48,45
Id. suizos	239,50
Liras	59,30
Libras esterlinas	36,65
Dollars	7,38

8 Mayo de 1936.

## EXTRANJERO

Madrid 9 (1,30 t.)

(Urgente)

LONDRES	
Pesetas	3653
Dolares	4962
Franco	7568
PARIS	
Pesetas	20720
Dolares	1519
Libras	7580

FABRA

## Últimos Telegramas

EL BARCELONA Y MADRID VENCEN EN BASKET BALL

Madrid 9 (11 m.)

Ginebra.—Se han jugado los partidos de Basket—Ball entre los equipos Barcelona y Lieja y Madrid—Bruselas.

El Barcelona venció por 32 tantos contra 14.

El Madrid venció por 35 tantos contra 5.

FALLECIMIENTO DE UN FILOSOFO

Munich.—Ha fallecido el célebre filósofo Oswald Spengler, autor de la obra «Declinación y Ruina del Occidente», contaba 56 años.

PERIODICO MULTADO

Cádiz.—El Gobernador ha multado con 10 mil pesetas al Director del periódico «La Información» por publicar una nota que había tachado la censura criticando la actuación de las autoridades en la huelga de estos días.

EL ATENTADO CONTRA ALVAREZ MENDIZABAL

Han sido detenidos cinco individuos de filiación fascista que ocupaban un automóvil en la calle Ayala, frente al domicilio del ex Ministro señor Alvarez Mendizabal.

Se supone iban atacar contra él. Se les ocuparon pistolas y cargado res.

VUELO APLAZADO

El avión civil señor Velez Medrano ha aplazado el vuelo a Buenos Aires tripulando la avioneta «Numancia».

Al realizar las pruebas del aparato que se encuentra en el aeropuerto de Barajas, Madrid, ofreció inconvenientes el depósito de la gasolina.

Una vez funcionó el aparato con regularidad marchará el avión a Soría donde iniciará el vuelo hacia la Argentina.

Ha desmentido la noticia circulada de que el aplazamiento se debió al deseo de seguir por vía aérea la vuelta ciclista a España para entrenarse.

SOBRE EL ATENTADO DEL CAPITAN FARAUDO

Esta madrugada el Director General de Seguridad ha rectificado las informaciones de los periódicos que quisieron atribuir la afirmación de que el capitán Faraudo muerto con motivo de la agresión de anteañoche fuera instructor de las milicias socialistas, como también de que los detenidos estuvieran convictos y confesos de la referida agresión.

Nada de todo esto ha asegurado.

AGITACION OBRERA — TRIPULACIONES PREPARADAS — HUELGA GENERAL

Tánger.—Existe gran agitación obrera y una protesta con motivo de los despídidos realizados por parte de la Adm. ministración de la zona, reacionados con la jornada de ocho horas.

Ha sido acartada la gendarmería y establecido retenes en los puntos estratégicos para evitar las manifestaciones que se proyectaban para después del mitin.

Parece que también ha sido ordenado que en los buques de guerra ingles las tripulaciones se hallen dispuestas para desembarcar si así lo indica el Ministro inglés.

FASCISTAS DETENIDOS

Madrid 9 (2 t.)

Ciudad Real.—En el pueblo de Crip tema han sido detenidos varios fascistas uniformados que regresaban después de asistir a las elecciones celebradas en Cuenca.

ALCALDE DESTITUIDO — VECINOS MULTADOS

Ciudad Real.—El Gobernador ha despedido al Alcalde de Valenzuela por negligencia en el cumplimiento de órdenes relativas al primero de Mayo.

Ha multado, además, a dos vecinos de Calatrava que telegrafiaron a dos diputados a Cortes diciéndoles que el pueblo estaba en poder de los revolucionarios, refiriéndose a la huelga.

ES REANUDADO EL TRABAJO

Ciudad Real.—Ha sido reanudado

el trabajo de carga y descarga de carbón.

Ha quedado, también, normalizada la circulación de trenes alterada hace unos días.

LA RESIDENCIA DEL COMITE NACIONAL

Zaragoza.—El Congreso ha acordado fijar como lugar para la residencia del Comité Nacional a Madrid. El acuerdo se tomó por 331 votos.

Zaragoza obtuvo 275, Barcelona 274, Valencia 23, Gijón 10, Sevilla 4 y Bilbao y Coruña 1.



### La «Gaceta»

Madrid 9 (2 t.)

La Gaceta publica entre otras las siguientes disposiciones:

Unos proyectos de Ley, de Guerra, presentados a las Cortes.

Una circular declarando día de gala el once del corriente y dictando normas para la formación de las tropas con motivo de la promesa del Presidente de la República.

Una nota anunciando que desde el día 17 de agosto hasta el día 24 de septiembre serán admitidas instancias de los aspirantes a oposiciones de 30 plazas de alumnos de la Academia de Aduanas, para el Cuerpo Perical.

### La elección presidencial

Madrid 9 (12'15 t.)

CABALAS ACERCA DE LAS CONSECUENCIAS DE LA ELECCION DEL SR. AZAÑA

Ya aclarado totalmente todo cuanto se refiere a la Presidencia de la República con la proclamación de una candidatura única, el señor Azaña tendrá una nutrida votación pues aparte del Frente Popular, le votarán otros sectores del país.

Queda por resolver otra cuestión que precisamente ahora muestra mayor agitación no solo por la resolución de la próxima crisis, sino por el pleito interior de los partidos, cuyos problemas están indudablemente enlazados.

Espérase de todos modos que a la hora de formar el nuevo Gobierno prevalezca la necesidad de la unidad de esos partidos especialmente la del socialismo.

Son indudables las divergencias sobre bre cuestiones de procedimiento y de fondo que rotundamente se han manifestado en las últimas reuniones de este partido.

También se aprecia una división en Izquierda Republicana.

El estado llano del partido no ve bien, aunque se sacrificará, la candidatura del señor Azaña. Desde luego la votación porque éste es el acuerdo; pero algunos miembros no ocultan su contrariedad la que no tardará en exteriorizarse. Temen que la disciplina del partido se quebrante, y que los sucesores del señor Azaña no puedan contener la dispersión de momento, tanto en uno como en otro partido.

Espérase que por encima de todo punto de vista prevalezcan las necesidades de la República y se estimará perentorio un Gobierno si no fuerte, no débil.

Todo hace esperar una solución a la próxima crisis, semejante al Gobierno actual, como solución de momento; pero no la más conveniente para un porvenir no lejano, pues en este aspecto se mantiene la idea de un Gobierno de colaboración republicano-socialista

COMPRO

toda clase de máquinas para coser y bordar y papeletas de empeño de máquin...

NODRIZA

Se ofrece de 27 años, leche de 4 meses, para criar en casa los padres...

Abogado -- Dr. en Derecho

PEDRO A. GARAU Especialidad en asuntos civiles, merca...

LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando el ELIXIR VERMIFUGO Aguiló de Son...

AUTO UNIC

Se vende 10 HP, restaurado, motoraje moderno. Informes: San Miguel 31 principal

Modas Magda - Modista

se necesita una aprendiz y se enseña a Señoras gratis. Milagro, 13, 1.º (al...

SE ALQUILAN

Por 11 euros cada uno dos primeros pisos recién construidos, con tres co...

BLANQUEADOR

se ofrece para el blanqueo de habitaciones y pequeñas fachadas y demás tra...

Atención gran ocasión

Calzados Caballero espléndidos y sólidos a 9'50 ptas. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10

BICICLETAS USADAS

Se venden, como también el Taller de Reparación de FRANCISCO REBASA

PERDIDA

El pasado jueves se extravió la documentación de un coche y carnet de chofer.

COMPRO ALHAJAS

monedas oro, papeletas de empeño sobre alhajas, dentaduras usadas y objetos...

VENDO AUTO CITROEN

Sedán 5 plazas, neumáticos nuevos, por 3.500 ptas. un motor A E G acoplado...

SE VENDE

una espléndida planta baja, tiene veinte metros fachada por veinte de fondo...

FARMACIA, se alquila

En el sitio más céntrico y de más porvenir de Palma. No hay otra en todo un gran radio...

SE ALQUILAN

grandes locales propios para almacén, garage o cualquier industria. Informes: Café Sánchez, plaza Palou y Coll

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas las medidas...

SE ALQUILA

Espacioso primer piso cerca Avenida Alejandro Roselló recibidor cuatro dormitorios, luz directa, espléndido comedor y sala, azotea, abundante agua. Razón: plaza Santa Eulalia, 10

CHALETS

y solares, vendo y alquilo en Pinar-Parque. Pidan informes: Ventayol, A. Alejandro Roselló, 121, T. 1313

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MA LLORQUINA entidad legalmente establecida...

CASA EN EL TERRENO

tanto vendo como alquilo amueblada. Sol, jardín, vista al mar, agua abundante. Informes: Sindicato, 28, 2.º

MOTORES DIESEL

Semidiesel. Gasolina y Eléctricos. Industriales y Marinos DESDE 1 HASTA 1000 H. P. Instalaciones completas para riego...

SE ALQUILA

En Son Alegre a orilla del mar primer piso, 5 dormitorios, calefacción central, baño, gas, electricidad y 2.º 4 dormitorios, calefacción central, baño gas, electricidad. Informes: Funó 27. Son Alegre. (9655)

SEÑORA

no compre su máquina de coser o bordar, sin antes ver las de ganga que las hay casi nuevas. Calle Teatro Balear, 5

SE ALQUILA

Un entresuelo Calle Teresas 15, con cuarto de baño, agua a presión cisterna etc. etc. (625)

MAQUINAS SINGER

para hacer calados, vendo dos en perfecto estado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10 (751)

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical. Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló 117. Tel. 2321 Calle del Mar 21 - (frente al Lírico)

Vinos de mesa OLIVER

Sacristía de San Jaime, 3. Sucursal: Merced, 8. Servicio a domicilio. Teléfono, 2836

CAJAS ENVASE

Se venden algunas. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10

EL MEJOR CONSEJO

Si desea rapidez y economía en el transporte, recomiende a

AGENCIA MERCADAL

(Sucesor de Sierra) Teatro Balear, 44 Teléfono 2326 PALMA DE MALLORCA Entrega diaria de domicilio a domicilio Transporte económico de agua

SERVICIO ESPECIAL DE MUDANZAS

MUDANZAS

La Embaladora. Si quiere ahorrar dinero confíe su traslado de muebles a la Embaladora que es la única que respone de las roturas que se pueden ocasionar durante su traslado...

Se ofrece habitación

amueblada en punto céntrico por 15 ptas. Informes: Calle Petri número 3, de 12 a 1 y de 7 a 8 (799)

URGENTE

Vendo Citroen sedán 10 HP, a toda prueba por 850 ptas. Informes: Garage Muddy, Riera, 34 (745)

SE VENDE

un piano en buen estado. Informes: Montesión, 12. (795)

SE ALQUILA

una casa en Son Sardina compuesta de tres habitaciones, alquiler 10 ptas. Informes: calle de Pablo Iglesias, 72. Palma (792)

Latín - Francés - Inglés

Alemán, Contabilidad, Matemáticas, adaptado al comercio y banquero. Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28, 2.º Sta. Catalina

MUEBLES Y SILLERIAS

Nada de rebajas, ni ahora ni más arde. Haga una visita en su casa y no se marchará sin comprar por ser fabricación propia.

Neveras a precios nunca vistos

Frente por frente Sta. Cruz -- No tenemos Sucursales



MADRID PASO DE LA CASTELLANA, 16 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA - BALEARES - NORTE DE AFRICA - CANARIAS - GUINEA ESPAÑOLA...

Motors Diesel BUCKAU-WOLF de 8 a 120 C.V. Seguros - Sencillos - Economicos. Concesionario: ESTEBAN CARRERAS PONS. Apartado 291 - Barquillo, 47. Madrid

Para la reparación de su aparato de RADIO Laboratorio Electro técnico, DAMIANS único en Mallorca equipado con los más modernos aparatos de control y servido por personal especializado. Garantía - Calidad - Economía. J. Anselmo Clavé, 32. Teléfono, 2634

CALZADOS La Innovación Gran liquidación por cambio de dueño. Calzados a cualquier precio. Tamorer, 5 - Travesía de la calle San Miguel a la P. de Palou y Coll.

Señora... Compre su irrigador Pero en donde le puedan servir calidad y precio y esto lo hallará V. en CASA CODINA (Junto al Paseo del Borne) Palma

CRISTALES para escaparates, se venden de ocasión, y también puertas vidrieras. Razón Plaza Sta. Eulalia, 10. (727)

SE DESEA VENDER o alquilar Hornos y tienda en Son Espinet, Triana 66 (803)

NODRIZA Se ofrece de 23 años y leche de 1 mes para criar en casa de los padres. Informes: Avenida de la República, Carpiñera, Petra. (805)

SE VENDE Cochecito de Niño, plegable, con cojinetes de bola. Costó 160 Ptas., se vende por 75. Chalfont House. Villalonga, Terreno. (801)

las madres no deben olvidar que la MAGNESIA S. PELLEGRINO es un preparado indicadísimo para sus niños, especialmente para combatir las lombrices y para dominar aquellas diarreas pertinaces de la infancia...

CAFE Y FONDA tanto se vende al contado como a plazos; se garantizan 150.00 pesetas diarias de caja. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10 (783)

C. PASCUAL Médico especialista. - Piel, - Sífilis - Vias Urinarias - Prostata - Impotencia - Pérdidas seminales - Flujo - etc. - Ulceras de las piernas etc. - Curación de la Bienorragia por contrata (garantizada). Aplicación del 606-914 y de toda clase de inyecciones intravenosas a precios módicos. Con suelta de 10 a 1 y horas convenientes. Para obreros de 6 a 8, 2 ptas. Domingos de 9 a 11. Mesquida 9 (junto al Borne)

SE VENDE Un torno mecánico en buen estado. Razón: Avenida Alejandro Roselló, 82. Teléfono 2079. (796)

SE VENDE Una grua capaz para 6 toneladas. Razón: Avenida Alejandro Roselló, 82. Teléfono 2079. (798)

SE VENDE Un útil carpintero, un sifón de 80 centímetros y una pulidora. Razón Avenida Alejandro Roselló, 82. Teléfono 2079 (797)

INTERESANTE Saneamiento y Confort Necesita Corredores Buena presentación, Moralidad, de 6 a 7 tarde Avda. Conde Sallent 30 y 32 (800)

Se vende a plazos o al contado finca de bajos y piso con mil metros de terreno con algunos árboles frutales con depósito de agua, a tres kilómetros de Palma. Informes: Miguel Marqués, núm. 61-1.º

COMPRAD ÚNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR GARAGE GOMILA RAMBLA 84 TELÉFONO 3121 SERVICIO DE ENORME ÉXITO

Pianola CHASSAIGUE Se vende con surtido de rollos. Informes: S. Miguel 31, pral. (683)

CANAS Usando RHUM QUINA MELIS conseguirán belleza y juventud desapareciendo sus CANAS. Permite rizar-se y aplicar la permanente. Venta en todas partes

HERNADO...! ¡Siga el camino no recto! No se desvíe por el camino de las propagandas prometedoras. No crea Vd. en lo que le ofrezca dudas; convéngase que la hernia sólo debe ser tratada contentivamente. Visitenos. CASA CODINA UNION, 8 - PALMA. (Junto Borne)

COMPRAD ÚNICAMENTE CREMA PARA EL CALZADO SERVUS CON ABRIDOR Productos Químicos Hispano Libszynski BADALONA